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,,Slovensko robí správne 
kroky. Napreduje s �škálnou 
konsolidáciou, ukazuje silnú 
vôľu �škálnej disciplíny 
a napreduje s reformami. 
Tieto kroky odlišujú Slovensko 
a dávajú silný signál pre trhy, 
že krajina je otvorená obchodu, 
robí obchod a je dobrým 
miestom na obchod.“

Angel Gurría, generálny 
tajomník OECD 

„Je to pilier regionálnej stability a spolupráce, 
ktorý zaznamenáva jeden z najväčších rastov 
v Európe. Slovensko je kľúčové v integrácii 
západného Balkánu a východných susedov 
do euroatlantických štruktúr a hlavný príklad 
prospešnosti širšej integrácie do európskeho 
spoločenstva.“ 

Hillary Clintonová, ministerka zahraničných vecí USA

„Oceňujem hodnotný 
príspevok Slovenska v oboch 
najväčších operáciách NATO, 
v ISAF a KFOR. Slovensko 
so svojimi jednotkami 
rozmiestnenými v ťažkých 
oblastiach Uruzgan 
a Kandahár berie vážne svoje 
zodpovednosti v Afganistane 
a v NATO.“

Anders Fogh Rasmussen, generálny tajomník NATO 

„Celkovo sú si Slovensko a Nemecko 
hodnotovo veľmi, veľmi blízke. 
Viacročné porušovanie Paktu stability 
a rastu zo strany niektorých krajín 
je nevhodné a je potrebné mu 
zabrániť.“

Angela Merkelová, spolková kancelárka 
SRN
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V zahraničnej politike sa úspech nemeria 
číslami. Ukazovateľmi sú predovšetkým 
dôveryhodnosť krajiny, pevné spojenecké väzby, 

dobré a priateľské vzťahy so susedmi a s partnermi. 
Ekonomicky prínosná spolupráca, ale aj aktivita, 
schopnosť prispieť k bezpečnejšiemu svetu, pomôcť 
tým, ktorí to potrebujú.

Úspešnosť a dôveryhodnosť v oblasti medzinárodných 
vzťahov vychádza z troch predpokladov.

Prvým je konzistentnosť zahraničnej politiky, ktorá by 
mala byť odrazom nášho vnútorného presvedčenia. 
Inými slovami, „vonku“ môžeme hovoriť a presadzovať 
iba to, čomu veríme doma. Ak má byť naša zahraničná 
politika čitateľná, musí mať jednu tvár. Nie je prípustné 
mať inú zahraničnú politiku pro domo, čiže pre voličov, 
a inú navonok voči zahraničným partnerom.

Druhým predpokladom úspešnej a cieľavedomej zahra-
ničnej politiky je pevný základ, o ktorý sa môže opierať. 
Som presvedčený, že naša zahraničná politika má slúžiť 
občanom Slovenska, ochraňovať ich záujmy. Preto sa 
domnievam, že jej základom musia byť predovšetkým 
ľudské a občianske hodnoty. Hodnoty, ktoré sú tradičné, 
overené, na ktorých stojí Európa. Ide o hodnoty, akými 
sú základné ľudské práva a slobody, právo na život, za-
chovanie ľudskej dôstojnosti a ďalšie, ktoré tvoria oporu 
demokratického systému.

Napokon by som chcel zdôrazniť tretí kľúčový pojem na-
šej zahraničnej politiky, ktorým je zodpovednosť. Zodpo-
vednosť ako protipól populizmu, ktorý je v medzinárod-
ných vzťahoch rovnako nebezpečný ako v ekonomických 
dimenziách. Zodpovednosť, ktorá vyjadruje elementárnu 
schopnosť človeka zvažovať dôsledky svojich rozhodnutí, 
ich účinky na spoločnosť i na vlastnú budúcnosť. Len 
sotva môžeme dospieť k zodpovedným rozhodnutiam, 
ak sme motivovaní nezodpovednými pohnútkami.

Tieto základné pojmy – základné hodnoty, záujem 
občana a zodpovednosť – nám otvárajú brány a cesty 
k postojom v jednotlivých konkrétnych otázkach. Tvoria 
východisko programových téz, ktoré sme na začiatku 
volebného obdobia de�novali ako desatoro a ktoré 
uplatňujeme v praxi a rozširujeme s prihliadnutím na 
aktuálny vývoj.

Zodpovednosť a záujmy občanov nás vedú k snahe 
podieľať sa na formovaní silnej a súdržnej Európy. Eu-
rópska únia vznikla ako projekt mierového spolužitia 
a spolupráce európskych národov. Nie je to len ekono-
mická výhodnosť, čo nás spája, ale najmä spoločné prin-
cípy a hodnoty. To nás zaväzuje chrániť svoju súdržnosť 
a hľadať riešenia konkrétnych problémov. Hľadať 
funkčný model varovania a prevencie v prípadoch, že sa 
niektorá z členských krajín ocitne na ceste nepriazni-
vého ekonomického vývoja. Posilňovať pozíciu EÚ ako 
globálneho hráča.

„Zahraničná politika 
musí byť odrazom nášho 
vnútorného presvedčenia“
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Z hodnôt vychádza aj naša ambícia hrať aktívnu rolu pri 
ďalšom rozširovaní Európskej únie. Pokračujeme v in-
tenzívnom dialógu s krajinami Východného partnerstva, 
chceme udržať tempo rozširovacieho procesu na západ-
nom Balkáne. Štátom západného Balkánu ponúkame 
európsku perspektívu – teda perspektívu politickej 
stability a hospodárskeho rozvoja, čo pre ich obyvate-
ľov znamená perspektívu života v mieri, v slobodných 
a dôstojných podmienkach.

Základné hodnoty, zodpovednosť i záujmy občanov 
nás vedú k úsiliu prehlbovať dobré susedské vzťahy 
a regionálnu spoluprácu predovšetkým na pôde Vyše-
hradskej štvorky. Spoločné ciele, ale aj hlboké historické 
a kultúrne väzby nám dávajú potenciál riešiť problémy 
presahujúce možnosti jednotlivých členov V4, akými sú 
napríklad otázky energetickej bezpečnosti.

Základné ľudské hodnoty a pocit zodpovednosti nás 
motivujú klásť oveľa väčší dôraz na rozvojovú pomoc 
krajinám, ktoré sa ocitli v núdzi alebo prechádzajú zloži-
tým vývojom.

Predpokladom úspešnosti nášho úsilia je efektívny 
výkon zahraničnej služby. K tomuto zámeru smerujú 
viaceré organizačné zmeny, napríklad prechod riade-
nia obchodno-ekonomických oddelení pod pôsobnosť 
ministerstva zahraničných vecí. Tento krok nielen zjed-
noduší a zefektívni reprezentáciu Slovenska, ale tiež 
podporí náš zámer posilniť ekonomický rozmer diplo-
macie. Docieliť, aby dobré zahraničnopolitické renomé 
Slovenska malo konkrétny ekonomický výsledok v podo-
be podnikateľských projektov a možností, pracovných 
miest a zárobku pre slovenských občanov.

S ohliadnutím sa na predošlý rok môžem potvrdiť, že 
nový prístup k zahraničnej politike začal prinášať prvé 
ovocie. Po zmene priorít bolo zreteľnejšie počuť hlas 
Slovenska i hlas Vyšehradskej štvorky v Európskej únii, 
uvoľnilo sa napätie v komunikácii medzi Slovenskom 
a Maďarskom. Dokázali sme prejaviť zásadné postoje 
v otázkach, ku ktorým nemožno pristupovať ľahostajne 
– podporiť kubánsky a čínsky disent či prenasledovanú 
bieloruskú opozíciu. Podporiť pravdu, porozumenie 
a slobodu. Vysloviť nesúhlas s krivdou, utláčaním a so 
svojvôľou moci.

Vážení čitatelia, rok 2011 pred nás stavia nové výzvy 
– niekedy ťažko predvídateľné. Nik pred rokom nečakal, 
aký vývoj nastane v arabských krajinách či akú živelnú 
pohromu prežĳú obyvatelia Japonska.

Budeme pokračovať v nastúpenom kurze zodpovednosti 
a hodnotovej zahraničnej politiky obhajujúcej záujmy 
občanov. Budeme pokračovať aj v reformách v rámci 
rezortu.

Budem považovať za úspech, ak sa dobrá zahranično-
politická pozícia Slovenska prejaví v konkrétnych podo-
bách. Ak budú mať možnosť uvedomiť si a pocítiť ju aj 
občania – v podobe pracovných príležitostí, študĳných 
možností, vzdelávacích a kultúrnych aktivít. Alebo aj 
v bežnom každodennom živote. Napríklad, ak pri kon-
štatovaní, že žĳú na Slovensku, pocítia trochu zdravej 
hrdosti na svoju krajinu.

„Budeme pokračovať 
v nastúpenom kurze 
zodpovednosti a hodnotovej 
zahraničnej politiky“

Mikuláš Dzurinda
minister zahraničných vecí SR
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Minister Mikuláš Dzurinda a štátny 
tajomník Milan Ježovica v deň 
nástupu do funkcií na Ministerstve 
zahraničných vecí SR 9. júla 2010

Stretnutie slovenského prezidenta Ivana Gašparoviča 
s generálnym tajomníkom OSN Panom Ki-munom, 
New York 25. septembra 2010

Nemecká kancelárka Angela Merkelová, slovenská 
premiérka Iveta Radičová a francúzsky prezident Nikolas 
Sarkozy na zasadnutí Rady EÚ, Brusel 17. decembra 2010



Predsedníčka vlády SR Iveta Radičová 
a minister zahraničných vecí Mikuláš Dzurinda
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2010 v zahraničnej 
politike 

Osemnásty rok samostatnej zahraničnej politiky 
Slovenskej republiky priniesol zmeny v jej ak-
centoch. Spôsobili ich tak vnútropolitické, ako aj 

zahraničnopolitické udalosti. Nová vláda Ivety Radičovej 
vychádzala z pevného ukotvenia medzinárodného po-
stavenia SR v EÚ a NATO, zo zodpovednejšej domácej 
�nančnej politiky a z jasnejších postojov v otázkach 
základných hodnôt európskeho partnerstva, transatlan-
tického spojenectva a regionálnej zodpovednosti. Tieto 
faktory navyše umocnila doznievajúca ekonomická 
a �nančná kríza vo svete. Snaha o jej rýchle a úspešné 
prekonanie motivovala vládu ku kvalitatívnym zmenám, 
ktoré sa prejavili v pomerne krátkom čase – napríklad 
reálny postoj k fungovaniu Európskej únie a eurozóny, 
zmena atmosféry vo vzťahoch s Maďarskom či posil-
nenie regionálnej spolupráce najmä vo formáte Vyše-
hradskej štvorky (ktorej predsedníctvo SR prevzala v júli 
2010).

Slovensko si udržiava vnútornú dynamiku a optimiz-
mus v pohľade na perspektívy a konkurencieschopnosť 
EÚ a jej ekonomiky v globálnom svete. Vďaka štruktu-
rálnym reformám z posledného desaťročia Slovensko 
naďalej patrí k najrýchlejšie rastúcim ekonomikám 
Európy. Hrdo sa hlási k prívlastku „success story“ európ-
skej integrácie v strednej Európe. A vytrvalo podporuje 
udomácňovanie európskych hodnôt a štandardov v kra-
jinách západného Balkánu a Východného partnerstva, 

kam takisto v minulom roku smerovala značná časť 
o�ciálnej rozvojovej pomoci.

Aj v roku 2010 bola zahraničná politika SR zodpovedná, 
kreatívna a zdravo zameraná na praktické výsledky, kto-
ré rekapitulujeme na ďalších stránkach tejto publikácie.

Zahraničnopolitické desatoro 
z Programového vyhlásenia vlády 
Ivety Radičovej

01. Hodnotová zahraničná politika
02. Dobré susedské vzťahy, regionálna bezpeč-

nosť a spolupráca
03. Aktívna európska politika
04. Garancie bezpečnosti, transatlantické vzťahy 

a USA
05. Rusko, východná Európa, stredná Ázia a južný 

Kaukaz
06. Ekonomická politika v zahraničí
07. Rozvojová pomoc
08. Služby a pomoc občanom v zahraničí, krajania
09. Nové výzvy
10. Otvorenosť a verejná kontrola zahraničnej 

politiky



Minister zahraničných vecí Mikuláš Dzurinda 
na budapeštianskom maratóne 25. septembra 2010
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Susedská 
a regionálna politika1

Intenzívnejšia spolupráca vo V4

Jednou z priorít zahraničnej politiky Slovenska bola 
regio nálna spolupráca a rozvoj dobrých susedských 
vzťahov. Pri napĺňaní tejto priority SR vychádza 
z predpokladu, že krajiny Vyšehradskej štvorky (V4) 
majú dostatočný potenciál na rozšírenie všestrannej 
spolupráce a spoločné ovplyvňovanie európskej 
politiky.

Slovensko prevzalo ročné predsedníctvo vo V4 od Ma-
ďarska 1. júla 2010. Už pri jeho príprave si SR predsavza-
la prehĺbiť regionálnu spoluprácu a nastoliť témy, ktoré 
by prospeli jej záujmom, ale súčasne by posilnili aj EÚ 
a NATO.

K prioritám patrí sektorová spolupráca v oblastiach 
novej �nančnej perspektívy EÚ, regionálnej a kohéznej 
politiky, energetiky, dopravnej infraštruktúry a životné-
ho prostredia.

Aj počas roka 2010 pokračovala tradícia pravidelných 
stretnutí predsedov vlád V4 pred zasadnutiami Eu-
rópskej rady. V septembri 2010 sa stretnutie konalo za 

účasti predsedu Európskej rady Hermana van Rompuya 
a v decembri sa na ňom zúčastnil predseda Európskej 
komisie José Manuel Barroso. Úspešným podujatím 
bolo neformálne stretnutie ministrov zahraničných vecí 
krajín V4 a predstaviteľov regiónu západného Balkánu 
spoločne so zástupcami belgického predsedníctva EÚ 
a Európskej komisie, ktoré sa uskutočnilo v druhej po-
lovici októbra v Bratislave. Ministri vyjadrili podporu 
politike rozširovania Únie o krajiny západného Balkánu. 
Dohodli sa na užšej koordinácii spoločných aktivít krajín 
V4 pri podpore európskej a euroatlantickej integrácie.

MZV SR začalo realizovať špeci�cký program bilaterálnej 
pomoci pre krajiny západného Balkánu a Východného 
partnerstva – Centrum pre transfer skúseností z integ-
račných procesov.

Slovensko aktívne vstúpilo aj do konzultácií 
s Európskou komisiou a krajinami regiónu, ktoré sa 
majú stať súčasťou Európskej stratégie pre región 
Dunaja. Slovenskými prioritami sú rozvoj dopravnej 
infraštruktúry, energetiky a životného prostredia 
a sociálno-ekonomický rozvoj vrátane podpory 
konkurencieschopnosti.
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situácií spôsobených povodňami (v máji a auguste 
2010). Krajiny konzultovali rozsah škôd a podanie 
žiadosti o podporu z Fondu solidarity EÚ.

Dobre sa rozvíjala aj cezhraničná spolupráca (uplynulo 
už desaťročie od jej inštitucionalizácie). Úspešne pokra-
čovala implementácia Operačného programu cezhra-
ničnej spolupráce SR – ČR na roky 2007 – 2013.

Poľsko

Partnerská a ústretová spolupráca s Poľskom si v roku 
2010 udržala dosiahnutú úroveň. Celkovú dynamiku 
kontaktov však poznamenala poľská národná tragédia 
– úmrtie prezidentského páru a časti politickej elity 
Poľska. 

Nová slovenská vláda však politický dialóg s poľskými 
partnermi i novým poľským prezidentom nadviazala 
rýchlo a ústretovým spôsobom. Obe krajiny preveri-
li svoje operačné väzby a ochotne si poskytli pomoc 
v krízových obdobiach povodní na slovensko-poľskom 
pohraničí. Poľsko pozitívne vníma príklad vstupu Slo-
venska do eurozóny ako prvej krajiny V4. 

Český minister zahraničných vecí Karel Schwarzenberg po neformálnych 
pracovných raňajkách s Mikulášom Dzurindom, Bratislava 10. júla 2010

Dobré susedské vzťahy

Česko

V bilaterálnych susedských vzťahoch mali vzťahy s Čes-
kou republikou už tradične nadštandardný charakter. 
Dôkazom boli aj vzájomné nástupné návštevy premié-
rov a ministrov zahraničných vecí po parlamentných 
voľbách. 

Programová a ideová blízkosť nových vládnych koalícií 
vytvorila predpoklady na úzku spoluprácu aj na pôde 
EÚ, NATO, OBSE a OSN. Pokračovala i spoločná účasť na 
misiách medzinárodného krízového manažmentu (Ko-
sovo, Afganistan).

Medzi priority vzájomnej spolupráce patrila aj naďalej 
energetická bezpečnosť. Schopnosť kooperovať 
a vzájomne si pomáhať sa preukázala v čase krízových 

Stretnutie ministra zahraničných vecí Mikuláša Dzurindu s poľským 
prezidentom Bronislawom Komorowským počas návštevy Poľska, 
Varšava 16. decembra 2010

Susedská a regionálna politika



11

V januári 2010 sa vo Varšave uskutočnilo druhé stret-
nutie poľsko-slovenského fóra, na ktorom bolo prĳaté 
komuniké de�nujúce základné oblasti činnosti fóra 
ako novej formy bilaterálneho dialógu medzi krajinami 
(rozvoj infraštruktúry, cezhraničnej spolupráce, kultúry, 
vedy, turistiky, spolupráce pri riešení historických otá-
zok, ale aj medziparlamentný dialóg, európska agenda 
a riešenie bezpečnostných otázok).

Decembrová návšteva ministra Mikuláša Dzurindu vo 
Varšave potvrdila vysoké tempo spolupráce. Jednou 
z ústredných tém bola energetická bezpečnosť, ktorá 
dominovala júlovému rokovaniu predsedov vlád Sloven-
ska a Poľska a vyústila do deklarácie záujmu vybudovať 
plynový interkonektor medzi oboma krajinami. Výzvou 
do budúcnosti naďalej zostáva dobudovanie cezhranič-
nej cestnej infraštruktúry v pohraničí a modernizácia 
železničnej infraštruktúry.

Maďarsko

Rok 2010 priniesol vo vzťahoch s Maďarskou republikou
po neveľmi produktívnom a do istej miery aj konfron-
tačnom období obojstrannú zmenu prístupu k sloven-
sko-maďarskej relácii.

Ministri zahraničných vecí krajín V4 
na stretnutí  v Bratislave

Predsedníčka vlády SR Iveta Radičová a maďarský premiér Viktor Orbán 
po podpise medzivládnej dohody o vybudovaní plynovodného prepojenia 
sever – juh

Prĳatie novely zákona o štátnom občianstve MR a zá-
kona o svedectve národnej spolupatričnosti (tzv. zákon 
o Trianone) pred parlamentnými voľbami v SR vnieslo 
napätie do vzájomných vzťahov, čo viedlo k dočasnému 
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zriadené v rámci uplatňovania zmluvy o dobrom sused-
stve a priateľskej spolupráci medzi Slovenskom a Ma-
ďarskom. V priebehu jesene komisie rozbehli činnosť 
zameranú na rozvoj všestrannej spolupráce. Zlepšila sa 
atmosféra vo vzájomných vzťahoch a na základe toho 
sa otvoril priestor na efektívnu komunikáciu medzi naj-
vyššími predstaviteľmi, čo potvrdilo septembrové roko-
vanie slovenského ministra zahraničných vecí v Maďar-
sku, ako aj decembrová návšteva maďarského premiéra 
Viktora Orbána na Slovensku.

Ministri zahraničných vecí János Martonyi a Mikuláš 
Dzurinda potvrdili spoločný postup Vyšehradskej 
štvorky na pôde EÚ a NATO a dohodli sa na rozvoji 
konzulárnej spolupráce. De�novali významné projekty 
v oblasti energetiky (severo-južné plynové prepojenie 
Veľký Krtíš – Vecsés) a dopravnej infraštruktúry 
(výstavba rýchlostnej cesty Košice – Miškovec, výstavba 
ipeľských mostov).

Rakúsko

Intenzívny dialóg s Rakúskom podporila septembrová 
návšteva predsedníčky vlády SR aj dve návštevy minis-
tra zahraničných vecí v auguste a októbri. Sledovanou 

Mikuláš Dzurinda a jeho maďarský rezortný partner János Martonyi 
podpisujú dohodu o spolupráci a vzájomnom zastupovaní pri vybavovaní 
víz občanom tretích krajín

prerušeniu dialógu medzi oboma krajinami. Obnovilo 
ho až júlové stretnutie predsedov nových vlád v SR i MR. 
Vznikla dohoda o mechanizmoch, akými sa budú riešiť 
problémové otázky – sfunkčnili sa zmiešané komisie 

Minister hospodárstva Juraj Miškov, minister zahraničných vecí Mikuláš Dzurinda a riaditeľ predstavenstva OMW Gas & Power Werner Auli na návšteve 
plynovej stanice OMW Baumgarten pri príležitosti skončenia stavebných prác umožňujúcich spätný chod plynu z Rakúska na Slovensko

Susedská a regionálna politika
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Ministra zahraničných vecí Mikuláša Dzurindu počas prvej návštevy Ra-
kúska víta rezortný kolega Michael Spindelegger, Viedeň 23. augusta 2010 

témou vo vzájomných vzťahoch je už dlhodobo proble-
matika jadrovej energie, kde prebiehal intenzívny dialóg 
na všetkých úrovniach, pričom bol ukončený proces 
posudzovania vplyvov výstavby 3. a 4. bloku atómovej 
elektrárne Mochovce na životné prostredie.

Významným príspevkom k posilneniu energetickej 
bezpečnosti celého regiónu bolo otvorenie plynovej 
prípojky v rakúskom Baumgartene, ktorá umožňuje re-
verzný tok plynu na Slovensko. Rakúsko sa tak po Česku 
stalo druhou susednou krajinou, ktorá môže v prípade 
núdze zásobovať Slovensko zemným plynom. Strategic-
ký charakter tohto rozhodnutia spočíva aj v možnosti 
pripojiť sa na plánovaný plynovod Nabucco, ktorý sa 
má v Baumgartene končiť. Po jeho spustení bude mať 
Slovensko diverzi�kovanú nielen trasu, ale aj zdroj ply-
nu. Takisto sa hľadá riešenie prepojenia ropovodných 
sústav medzi oboma krajinami.

Významnú úlohu v bilaterálnom vzťahu zohrávali aj 
v roku 2010 cezhraničná a regionálna spolupráca. Zin-
tenzívnila sa komunikácia vodohospodárov – výsledkom 
je dohoda o spoločnom monitoringu Dunaja. 

Ukrajina

Vo vzťahoch s Ukrajinou kládla slovenská diplomacia 
dôraz tradične na dobré susedské vzťahy, hospodársku 
oblasť, energetickú bezpečnosť, menšinovú a krajanskú 
problematiku a intenzívnu cezhraničnú spoluprácu, 
ktorá je veľmi významná pre pohraničné regióny. Kľúčo-
vou oblasťou v rámci hospodárskej spolupráce ostáva 
aj naďalej energetika. Dodávky energetických surovín 
na Slovensko tranzitom cez územie Ukrajiny boli v roku 
2010 spoľahlivé a plynulé.

K zintenzívneniu bilaterálneho dialógu prispeli 
návštevy ministrov zahraničných vecí na Ukrajine – 
v apríli bol v Kyjeve minister Miroslav Lajčák, v auguste 
našich východných susedov navštívil Mikuláš 
Dzurinda. Vrcholným podujatím v tejto oblasti bola 
októbrová o�ciálna návšteva slovenského prezidenta 
na Ukrajine a usporiadanie slovensko-ukrajinského 
podnikateľského fóra. Počas návštevy bola podpísaná 
dohoda o zrušení konzulárnych poplatkov za vydávanie 
národných víz.

Aktivity Slovenska prispeli k zapojeniu širšej akade-
mickej obce a občianskej spoločnosti na Ukrajine do 
verejnej diskusie, čo v konečnom dôsledku podporuje 
formovanie európskych postojov.

Z prostriedkov slovenskej rozvojovej pomoci sa 
v decembri 2010 začal realizovať projekt Národný 
konvent o EÚ na Ukrajine v spolupráci s Výskumným 
centrom Slovenskej spoločnosti pre zahraničnú 
politiku, n. o.

Zastupiteľský úrad SR v Kyjeve vykonával – už štvrtý 
rok – funkciu Kontaktného veľvyslanectva NATO 
na Ukrajine. Napriek zmene politiky aktuálneho 
ukrajinského vedenia voči NATO bude ukrajinskú 
verejnosť naďalej informovať o témach súvisiacich 
s poslaním a aktivitami Aliancie. Rovnako sa bude 
podieľať na uskutočňovaní reformných plánov Ukrajiny 
v oblasti obrany.

Návšteva školy s vyučovacím jazykom slovenským, 
Užhorod 27. augusta 2010



Mikuláš Dzurinda v rozhovore s britským ministrom zahraničných vecí 
Williamom Hagueom, Brusel 14. októbra 2010
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Reformné procesy

Ústrednou témou európskej agendy v roku 2010 ostá-
vala �nančná kríza. Ukázalo sa, aká vysoká je miera 
vzájomnej hospodárskej a �nančnej prepojenosti člen-
ských krajín EÚ. Práve tieto okolnosti boli impulzom pre 
začiatok procesu posilnenia hospodárskej spolupráce 
krajín Únie.

Slovensko aktívne presadzovalo svoje predstavy o pokra-
čovaní integrácie EÚ, prekonávaní svetovej hospodárskej 
krízy a konsolidácii eurozóny. Prioritne sa sústredilo na 
oblasti a politiky, v ktorých môže partnerom poskytnúť 
vyššiu pridanú hodnotu a konkrétne výsledky (�škálna 
politika, štrukturálne reformy, západný Balkán, Východ-
né partnerstvo a pod.).

S cieľom zefektívniť činnosť európskych inštitúcií sa 
Slovensko intenzívne zapojilo do procesu implementá-
cie Lisabonskej zmluvy, pričom venovalo patričnú pozor-
nosť budovaniu Európskej služby pre vonkajšiu činnosť 
(ESVČ). 

V rámci opatrení zameraných na stabilizáciu verejných 
�nancií krajín eurozóny bolo Slovensko aktívnym zá-
stancom:
 posilnenia Paktu stability a rastu,
 zodpovednej správy ekonomických záležitostí vráta-

ne sprísnenia �škálnej disciplíny, rozšírenia ekonomic-

Aktívna 
európska politika2

kého dohľadu a najmä uplatnenia stáleho krízového 
mechanizmu.

Pri rozhodovaní o pôžičke Grécku a o zriadení ochran-
ného valu (European Financial Stability Facility, EFSF) 
viedla Slovensko k jeho postoju snaha presadiť kroky 
zamerané na trvalejšie riešenie problému. Jedným 
z nich bola aj možnosť reštrukturalizovať dlh s prípad-
nou možnosťou riadeného bankrotu krajiny. Za dôležitú 
SR považuje potrebu zmeniť nazeranie na riešenie 
zadlženosti krajín eurozóny a pochopiť fakt, že pôžička 
nepomôže, ak sa nerieši podstata ťažkostí. Slovensko 
prispelo k tejto zmene optiky svojím postojom, ktorý bol 
spočiatku predmetom kritiky, no s odstupom času sa 
ukázal ako opodstatnený, hodnotovo principiálny a per-
spektívny.

Pri tvorbe novej Stratégie pre rast a zamestnanosť 
– Európa 2020 možno za úspech Slovenska považovať 
skutočnosť, že politika súdržnosti sa považuje za jeden 
z najdôležitejších nástrojov pri jej uplatňovaní. Čer-
panie prostriedkov z politiky súdržnosti na roky 2007 
– 2013 sa v roku 2010 zrýchlilo natoľko, že sa Slovensku 
podarilo uzavrieť operačné programy programového 
obdobia rokov 2004 – 2006. SR sa tiež aktívne podieľala 
na príprave podoby budúcej politiky súdržnosti po roku 
2013. Silná politika súdržnosti pre všetky regióny EÚ 
– s dôrazom na tie najzaostalejšie – zostáva pre Sloven-
sko prioritou.
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spoločnú deklaráciu, v ktorej sa zhodli na potrebe sku-
točnej reformy v tejto sfére. Cieľom by malo byť najmä 
udržanie dvojpilierového modelu politiky a predĺženie 
možnosti systému jednotnej platby na plochu.

Slovensko a rozširovanie EÚ

V otázke ďalšieho rozširovania EÚ sa SR prioritne an-
gažovala v európskej perspektíve pre západný Balkán. 
Návštevami ministra zahraničných vecí SR v Srbsku (ok-
tóber) a Čiernej Hore (november) Slovensko zdôraznilo 
svoje odhodlanie pomáhať obom krajinách v eurointeg-
račných snahách a pri budovaní kapacít na naplnenie 
týchto cieľov.

Aktívnu úlohu Slovenska pri európskej integrácii zá-
padného Balkánu akcentovalo aj októbrové bratislavské 
neformálne stretnutie ministrov zahraničných vecí 
krajín V4 a predstaviteľov regiónu západného Balkánu 
spoločne so zástupcami belgického predsedníctva EÚ 
a Európskej komisie. 

Chorvátsko

Slovenská republika od začiatku politicky podporovala 
prístupové rokovania Chorvátska do EÚ. Poskytla mu 
predovšetkým svoje skúsenosti z prístupového procesu 
a harmonizácie národnej legislatívy s EÚ.

Ivan Mikloš 
minister �nancií SR

Sme proti privatizácii 
ziskov a zoštátneniu strát

Keď som sa začiatkom mája 2010 
vyjadroval na tému odmietnutia 
pôžičky pre Grécko, nevedel som, či 
budem po júnových voľbách v opo-
zícii alebo vo vláde, a už vôbec som 
nevedel, či budem opäť ministrom 
�nancií. Vtedajšia vláda tvrdila, že 
naše odmietanie pôžičky je len úče-
lový predvolebný ťah, a keby sme 
po voľbách vládli (s čím vtedy vôbec 
nepočítali), určite zrazíme opätky 
a pôžičku schválime. 

Ako však viete, všetko je inak. 
Pôžičku Grécku sme odmietli, aj keď 
to nebolo ľahké a tlak bol enormný, 
a schválili sme – hoci s výhradami 
– ochranný val. Trvali sme predo-
všetkým na tom, aby išlo skutoč-

Slovenská republika aktívne participovala na roko-
vaniach o podobe rozpočtu EÚ na rok 2011, pričom 
presadzovala rovnovážny prístup zohľadňujúci nielen 
potrebu rozpočtovo prísnej politiky, ale aj dostatku 
peňazí na �nancovanie politík EÚ. V októbri otvorila 
SR aktualizáciu národných pozícií k revízii rozpočtu EÚ. 
V oblasti spoločnej poľnohospodárskej politiky ministri 
poľnohospodárstva Slovenska, Maďarska, Poľska, Česka, 
Bulharska a Rumunska podpísali v novembri v Bratislave 

Chorvátsky minister zahraničných vecí Gordan Jandroković 
a Mikuláš Dzurinda na stretnutí krajín V4 a západného Balkánu 
v Bratislave 22. októbra 2010

Aktívna európska politika

ne o dočasný projekt na tri roky (ako to bolo aj navrhnuté 
a schválené) a že akúkoľvek diskusiu o jeho predlžovaní alebo 
nahradení iným, permanentným mechanizmom podmieňuje-
me pravidlami na riešenie bankrotu krajiny. 

Dôvod je prostý a súvisí s tým, prečo sme pôžičku Grécku 
odmietli: ide o morálny hazard. Považujeme za neakceptova-
teľné, aby cenu za zlé rozhodnutia v minulosti niesli občania 
problémovej krajiny a občania iných štátov, ktorí s tým nemali 
nič spoločné, zatiaľ čo banky by stáli bokom. Banky, ktoré na 
zlom a neudržateľnom vývoji nielen participovali, ale aj veľmi 
slušne zarábali. Toto považujem za absurdné a nemorálne 
a navyše za jednu z hlavných príčin podkopávania dôvery ľudí 
tak k trhovej ekonomike, ako aj k eurozóne a európskej integ-
rácii ako takej. Privatizáciu ziskov a zoštátnenie strát treba 
zásadne odmietnuť. 

Od júla sa ako minister �nancií zúčastňujem na rokova-
niach ECOFIN, Eurogroup a Task Force. Zvyčajne v pravidel-
ných mesačných intervaloch, niekedy častejšie. ECOFIN je 
rada ministrov �nancií krajín EÚ27, Eurogroup rada ministrov 
�nancií krajín eurozóny (EÚ17), zatiaľ čo Task Force je dočasný 
projekt – porada ministrov �nancií krajín EÚ27, ktorú vedie 
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prezident Európskej rady van Rompuy, s úlohou pripraviť reví-
ziu Paktu stability a rastu. Revíziu, ktorá by sprísnila a zmenila 
pravidlá do takej miery, aby sa už nemohlo opakovať to, čo sa 
stalo Grécku a čo hrozí aj v niektorých iných krajinách. 

Najskôr o sankciách 
Návrh Európskej komisie, ktorý výrazne podporovala Európska 
centrálna banka, znel, aby mohla Komisia v prípade neplnenia 
si záväzkov krajine rovno uložiť sankciu, ktorú by mohlo zvrá-
tiť len jej zrušenie kvali�kovanou väčšinou štátov na základe 
hlasovania. Hlasovania v ECOFIN. Presadil sa však francúzsky 
návrh, podľa ktorého sa oproti doterajšiemu stavu v zásade nič 
nemení. Sankcie sa teda nebudú zavádzať automaticky, hoci 
tento systém by vylučoval nerovnaké zaobchádzanie. 
Chcem sa však venovať predovšetkým inej otázke, o ktorej sa 
zatiaľ diskutovalo len okrajovo, avšak v najbližších mesiacoch 
a rokoch bude kľúčová. Je ňou bankrot krajiny, morálny hazard 
a účasť bánk na platení účtu za to, že sa krajina dostane do 
insolventnosti. 
Pakt stability a rastu túto problematiku rieši len okrajovo, ale 
napriek tomu bolo rokovanie o tejto téme veľmi dôležité. Do 

budúcna to bude totiž rozhodujúce – omnoho dôležitejšie 
než sankcie. 
Pre Slovensko to podľa môjho názoru znamená najmä dve 
priority:
1. Musíme sa spoliehať sami na seba a na ozdravenie ve-

rejných �nancií, zlepšenie podnikateľského prostredia, 
štrukturálne reformy a budovanie vedomostnej spo-
ločnosti. To je stratégia, ktorá nám umožní vymaniť sa 
z pasce hroziacej mnohým krajinám.

2. Musíme zásadne odmietnuť predĺženie ochranného 
valu alebo nový, permanentný krízový mechanizmus, 
ak sa nebude spájať s jasnými pravidlami bankrotu 
krajiny. Alebo, aby som bol politicky korektnejší, bez tzv. 
„haircut“ (eufemizmus pre reštrukturalizáciu dlhu) to 
nepôjde. 

V marci 2011 sa moja vízia splnila. V Bruseli sa podarilo 
nielen presadiť prvky riadeného bankrotu krajiny v rámci 
permanentného stabilizačného mechanizmu, ale aj do-
hodnúť zmenu príspevkového kľúča, ktorý výrazne znižuje 
podiel Slovenska na prípadnej pomoci problémovým kra-
jinám. 

Ministerstvo zahraničných vecí a európskej integrácie 
Chorvátskej republiky usporiadalo 15. októbra konfe-
renciu Communicating Europe s ohľadom na závereč-
nú fázu prístupových rokovaní a zintenzívnenie aktivít 
zameraných na informovanie verejnosti o pristúpení 
Chorvátska do EÚ. S otváracím prejavom na konferen-
cii vystúpil štátny tajomník MZV SR Milan Ježovica. 
Jeho ďalšou aktivitou s týmto zameraním bola medzi-
národná konferencia Európska integrácia západného 
Balkánu v roku 2011, ktorá sa konala 21. októbra 2010 
na MZV SR. Na ďalší deň nasledovalo neformálne 
stretnutie ministrov zahraničných vecí krajín V4 a zá-
padného Balkánu za účasti komisára EÚ pre rozširova-
nie Štefana Füleho.

Macedónsko

S poľutovaním konštatujeme, že prístupové rokovania 
s Macedónskom nebolo možné reálne začať ani v tomto 
roku.

Čierna Hora

Slovensko uvítalo pozitívne stanovisko Európskej ko-
misie k prihláške Čiernej Hory na prĳatie do EÚ a spolu 
s partnermi úspešne presadilo rozhodnutie Európskej 
rady z decembra 2010 udeliť Čiernej Hore štatút kandi-
dátskej krajiny.

Novembrová návšteva ministra Mikuláša Dzurindu 
otvorila zároveň týždenné prednáškové turné sloven-
ských expertov a veľvyslancov krajín EÚ a NATO v Čier-
nej Hore zamerané na zvýšenie podpory obyvateľstva 
integrácii Čiernej Hory do EÚ a NATO.

Štátny tajomník Milan Ježovica sa zúčastnil na 
Strategickom plánovacom seminári Budva II 8. až 
10. októbra 2010 v Čiernej Hore. Účastníci seminára 

Mikuláš Dzurinda počas návštevy Čiernej Hory diskutuje s predsedom 
parlamentu Rankom Krivokapićom o pozitívnom hodnotení Bruselu 
s odporúčaním udeliť Čiernej Hore status kandidátskej krajiny, 
Podgorica 12. novembra 2010



18

da so srbskými partnermi hovoril aj o využití novej dy-
namiky vzťahov EÚ a Srbska po prĳatí rezolúcie VZ OSN 
a o budúcom dialógu Belehradu a Prištiny, na ktorý táto 
rezolúcia vytvára priestor.

Albánsko, Bosna a Hercegovina

SR podporovala európsku integráciu Albánska i Bosny 
a Hercegoviny a schválila rozhodnutie Rady EÚ libera-
lizovať vízový režim pre občanov týchto krajín. Na ok-
tóbrovom ministerskom stretnutí krajín V4 s krajinami 
západného Balkánu v Bratislave bolo prĳaté spoločné 
vyhlásenie, ktoré stanovilo predstavy o ďalších krokoch 
na nasledujúce obdobie.

Minister Miroslav Lajčák ešte na aprílovej konferencii 
v Sarajeve predstavil kroky zamerané na užšiu koordiná-
ciu krajín EÚ pri posilnení regionálnej spolupráce a pro-
cese rozširovania a urýchľovania reforiem.

Island, Turecko

Slovensko uvítalo začatie prístupového procesu s Islan-
dom a podporilo pokračovanie prístupových rozhovorov 
Turecka a EÚ.

Srbský minister zahraničných vecí Vuk Jeremić a Mikuláš Dzurinda 
na stretnutí krajín V4 a západného Balkánu v Bratislave 22. októbra 2010

sa zaoberali integráciou juhovýchodnej Európy do EÚ 
a NATO s dôrazom na Čiernu Horu. Štátny tajomník 
Ježovica ako jeden z panelistov podujatia hovoril 
o skúsenostiach Slovenska z prístupového procesu do 
NATO a o hlavných výzvach pre krajiny ašpirujúce na 
členstvo v Aliancii.

Srbsko

Slovensko sa zasadilo i za pokrok v integračnom procese 
Srbska. Vo februári sa odblokovala dočasná obchodná 
dohoda medzi EÚ a Srbskom, v júni Rada EÚ uvoľnila 
rati�kačný proces Stabilizačnej a asociačnej dohody. 
V októbri prezident SR rati�koval Dohodu o stabilizácii 
a pridružení medzi Európskymi spoločenstvami a ich 
členskými štátmi na jednej strane a Srbskou republikou 
na strane druhej. Aj vďaka pôsobeniu slovenskej diplo-
macie sa v septembri 2010 podarilo na pôde Valného 
zhromaždenia (VZ) OSN dospieť ku kompromisnej rezo-
lúcii v otázke Kosova. Rezolúcia vyzýva Srbsko a Kosovo 
k dialógu, ktorý podporí mier, bezpečnosť a stabilitu 
regiónu. VZ OSN zároveň potvrdilo verdikt Medzinárod-
ného súdneho dvora v Haagu, podľa ktorého vyhlásenie 
nezávislosti Kosova nebolo v rozpore s medzinárodným 
právom. V októbri Rada EÚ za aktívnej podpory SR po-
žiadala Európsku komisiu o posudok srbskej prihlášky 
na členstvo v EÚ.

Októbrové rokovanie ministra Mikuláša Dzurindu so 
srbským kolegom Vukom Jeremićom potvrdilo nemen-
nosť slovenského postoja v otázke uznania nezávislosti 
Kosova a súčasne povzbudilo Belehrad v hľadaní rieše-
nia, ktoré zlepší regionálnu spoluprácu. Mikuláš Dzurin-

Aktívna európska politika

Podpora eurointegračného smerovania a rozvoj bilaterálneho dialógu 
boli hlavné ciele dvojdňovej pracovnej návštevy Mikuláša Dzurindu 
v Moldavsku 9. a 10. novembra 2010, počas ktorej sa stretol aj 
s predsedom vlády Vladimírom Filatom
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Východné partnerstvo

V rámci prehodnocovania a zlepšovania Európskej su-
sedskej politiky sa SR snažila zefektívniť projekt Východ-
ného partnerstva. Posilnenie politického dialógu s kra-
jinami Východného partnerstva bolo hlavným cieľom 
rokovaní najvyšších predstaviteľov rezortu na Ukrajine 
(august) a v Moldavsku (apríl, november).

Osobitnú pozornosť venovala SR počas stretnutí v tých-
to krajinách rokovaniam o asociačných dohodách 
s partnermi, zavedeniu bezvízového režimu a zefektív-
neniu využívania dostupných �nančných nástrojov EÚ 
pre partnerov. Ukrajina aj Moldavsko dostali ponuku 
v podobe bilaterálnych akčných plánov zameraných na 
odovzdanie slovenských skúseností z transformačného 
procesu, aproximácie práva EÚ, budovania administra-
tívnych kapacít či boja proti korupcii. Osobitný dôraz 
kládla SR na podporu občianskej spoločnosti a súčasťou 
návštev bolo i spustenie projektov Národný konvent. 
Ich cieľom je inštitucionalizácia verejnej debaty o otáz-
kach európskej integrácie na báze partnerstva vládnych 
a mimovládnych organizácií, podnikateľských asociácií, 
záujmových združení či širokej verejnosti a vytvorenie 
dôveryhodného, kvalitného a odborného zdroja infor-
mácií o integrácii do EÚ.

Inštitucionálna reforma Únie

Rok 2010 sa niesol v znamení implementácie Lisabon-
skej zmluvy a priniesol prvé skúsenosti s reformovaným skej zmluvy a priniesol prvé skúsenosti s reformovaným skej zmluvy
inštitucionálnym usporiadaním EÚ. Slovensko presa-
dzovalo svoje postoje, medzi ktoré patrilo napr. vyvá-
žené zapojenie rotujúceho predsedníctva do prípravy 
a priebehu príslušných zasadnutí Rady EÚ a Európskej 

Štátny tajomník MZV SR Milan Ježovica otvára projekt Národný konvent 
o EÚ na Ukrajine, Kyjev 8. decembra 2010

Belgický minister zahraničných vecí Steven Vanackere, vysoká predsta-
viteľka EÚ pre spoločnú zahraničnú a bezpečnostnú politiku Catherine 
Ashtonová a Mikuláš Dzurinda na stretnutí ministrov zahraničných vecí 
členských krajín Európskej únie, Brusel 10. septembra 2010

rady. Podporilo zavedenie Európskej občianskej inicia-
tívy, čo je demokratický nástroj umožňujúci miliónu 
občanov EÚ vyzvať Európsku komisiu, aby vypracovala 
legislatívny akt v niektorej oblasti svojej pôsobnosti. 
Dôležitým prvkom uvádzania Lisabonskej zmluvy do Lisabonskej zmluvy do Lisabonskej zmluvy
praxe bolo ustanovenie Európskej služby pre vonkajšiu 
činnosť (ESVČ), ktorá má prispieť k lepšej koordinácii činnosť (ESVČ), ktorá má prispieť k lepšej koordinácii činnosť
spoločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky Únie. 
SR sa úspešne etablovala v skupine na presadzovanie 
a koordinovanie pozícií pri budovaní ESVČ. Nosnými 
princípmi spoločného postoja boli spoločné vlastníctvo 
európskej služby (členské štáty a inštitúcie EÚ), geo-
gra�cká rovnováha a zmysluplné zastúpenie všetkých 
členských štátov EÚ.

Pridanú hodnotu vidí Slovensko v možnosti efektívne 
prispieť k zameraniu ESVČ, a to najmä v rámci svojich 
priorít (oblasť západného Balkánu a Východného part-
nerstva). MZV SR v tejto súvislosti uvítalo vymenovanie 
bývalého ministra zahraničných vecí SR Miroslava Lajčá-
ka do funkcie výkonného riaditeľa (Managing Director) 
pre Rusko, východné susedstvo a západný Balkán.



Bezpečnostné otázky, novembrový samit v Lisabone a reforma NATO dominovali stretnutiu ministra zahraničných vecí 
Mikuláša Dzurindu s generálnym tajomníkom NATO Andersom Foghom Rasmussenom v Bruseli 13. septembra 2010
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Rok 2010 bol v bezpečnostnej oblasti poznamena-
ný komplikovaným vývojom operácie v Afganis-
tane, nevyspytateľnou politikou Iránu, napätím 

na Kórejskom polostrove a na druhej strane podpisom 
dohody o jadrovom odzbrojení medzi USA a Ruskom.

Novembrový samit NATO v Lisabone prĳal novú stra-
tegickú koncepciu NATO, na ktorej historicky prvýkrát 
participovalo aj Slovensko. Dokument je v súlade s po-
stojmi, ktoré Slovensko prezentovalo aj v procese prípra-
vy. Odráža požiadavku SR, aby boli úlohy a ciele Aliancie 
realistické, realizovateľné a otvorené spolupráci s part-
nermi. S tým súvisí aj potreba vyrovnať sa s tlakom na 
efektívne využívanie �nančných zdrojov.

Samit v Lisabone potvrdil odhodlanie Aliancie čeliť 
bezpečnostným rizikám aj mimo teritória NATO a spo-
lupracovať s partnermi, ktorí majú rovnaké hodnoty 
v globálnom meradle. Dôležitou témou bolo rozhodnu-
tie o budovaní protiraketovej obrany NATO. Samit tiež 
ohlásil, že sa začal proces prechodu zodpovednosti na 
afganskú vládu (tzv. proces tranzície), ktorý by sa mal 
uskutočniť v rokoch 2011 – 2014.

K plnohodnotnej diskusii o novej strategickej koncepcii 
NATO a bezpečnostnej politike prispeli medzinárodná 
konferencia GLOBSEC 2010 organizovaná Slovenskou 
atlantickou komisiou (september), konferencia Sloven-

Bezpečný 
a demokratický svet3

ské bezpečnostné fórum organizovaná Euroatlantickým 
centrom a Depozitnou knižnicou NATO (október) a iné 
expertné podujatia.

Slovensko v mierových operáciách

Prioritnou pre Slovensko bola aj naďalej operácia ISAF 
v Afganistane. Počet príslušníkov Ozbrojených síl SR 
(OS SR) v ISAF sa počas roka 2010 zvýšil na 314 s výhľa-
dom na ďalšie zvýšenie o 30 príslušníkov v roku 2011. 
Charakter pôsobenia OS SR sa začal lepšie prispôsobovať 
požiadavke posilňovať výcvikové kapacity NATO potreb-
né na podporu odovzdávania zodpovednosti za bezpeč-
nosť krajiny. Tento proces sa začne už v roku 2011. 

Operácia ISAF preukázala, že k bezpečnosti treba pri-
stupovať komplexne. Nestačí vyhrať vojnu, treba vyhrať 
aj mier. Vojenské operácie musí sprevádzať budovanie 
štátnosti, ekonomická spolupráca, rozvojová pomoc 
atď. Tomuto cieľu sa prispôsobila aj slovenská rozvojová 
pomoc v Afganistane.

Záujmom SR bolo adekvátne zastúpenie v mierových 
misiách OSN. Príslušníci SR pôsobili v misii UNFICYP na 
Cypre a UNTSO na Blízkom východe. Slovenský kontin-
gent na Cypre svojou činnosťou podporoval sprostred-
kovateľskú aktivitu slovenskej diplomacie – naši vojaci 
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V operáciách KFOR sa SR angažovala do takej mie-
ry, aby bol jej mandát v súlade s rezolúciou BR OSN 
č. 1244/1999. Dbala na to, aby si príslušníci KFOR plnili 
povinnosti vyplývajúce z ich mandátu aj počas postup-
ného znižovania stavov a prechodu operácie na úroveň 
tzv. odstrašujúcej prítomnosti. Pôsobenie príslušníkov 
OS SR v operácii KFOR sa na základe rozhodnutia NR SR 
skončilo 30. septembra 2010.

Slovensko sa aktívne podieľalo aj na formovaní politiky 
NATO v regióne západného Balkánu. Presadzovalo poli-
tiku otvorených dverí a na aprílovom stretnutí ministrov 
zahraničných vecí NATO v Tallinne podporilo rozhodnu-
tie o prizvaní Bosny a Hercegoviny do Akčného plánu 
pre členstvo a zasadilo sa za prehlbovanie spolupráce 
NATO s Macedónskom, Čiernou Horou a so Srbskom.

Slovensko na pôde OSN 
a medzinárodných inštitúcií

Slovenská republika systematicky presadzovala užšiu 
inštitucionálnu spoluprácu NATO s EÚ a spoluprácu 
NATO s OSN, OBSE a Africkou úniou. Aktívne vstúpila aj 
do diskusie OBSE o budúcnosti európskej bezpečnosti 
v rámci Korfského procesu a presadila návrh v oblasti 
energetickej bezpečnosti.

Spolu s partnermi a so spojencami Slovensko na pôde 
medzinárodných organizácií aktívne hľadalo odpove-
de na globálne výzvy, akými sú boj proti terorizmu, 
klimatické zmeny a ich dôsledky, kybernetická obrana, 

Vojaci preberajú pamätné medaily za službu vo vojenských operáciách 
v Afganistane a Kosove, Prešov 17. decembra 2010

Prezident Ivan Gašparovič navštívil slovenských vojakov ISAF 
v Afganistane, Kandahár 15. decembra 2010

pôsobia ako jediní na oboch stranách zelenej línie 
rozdeľujúcej obe cyperské komunity a sú zodpovední 
za jeden z najdôležitejších sektorov. Prispievajú tak 
k plneniu komplexnej a (nielen OSN) oceňovanej úlohy 
Slovenska ako poskytovateľa dobrých služieb v bikomu-
nitnom dialógu.

Slovenskí príslušníci pôsobili aj v misiách EÚ v Bosne 
a Hercegovine (ALTHEA a EUPM) a na veliteľstve NATO 
v Sarajeve. SR má zastúpenie v pozorovateľskej misii 
EÚ v Gruzínsku, v misii EULEX v Kosove a v pohraničnej 
asistenčnej misii EUBAM na moldavsko-ukrajinskej 
hranici. V operácii EUPOL v Afganistane pôsobili dvaja 
policajní experti.

Bezpečný a demokratický svet
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Pozorovatelia na voľbách

Aj v roku 2010 MZV SR vysielalo slovenských pozorova-
teľov do volebných pozorovateľských misií OBSE/ODIHR. 
Pätnásť krátkodobých pozorovateľov monitorovalo voľby 
na Ukrajine (vrátane druhého kola prezidentských vo-
lieb), v Bosne a Hercegovine, Azerbajdžane, Moldavsku 
a Bielorusku. Najväčšie zastúpenie – šiestich pozoro-
vateľov – mala SR v pozorovateľskej misii OBSE/ODIHR 
počas decembrových prezidentských volieb v Bielorusku. 
Úlohou pozorovateľov je sledovať, či voľby, sčítavanie hla-
sov a zverejňovanie výsledkov prebiehajú v súlade s de-
mokratickými princípmi a medzinárodnými štandardmi.

Prezident Ivan Gašparovič na samite Organizácie pre bezpečnosť 
a spoluprácu v Európe v kazašskej  Astane 1. decembra 2010

Prezident Ivan Gašparovič vystúpil so svojím prejavom na pôde OSN, 
New York 24. septembra 2010

s názvom UN Women. Prezentovalo postoje k reforme 
BR OSN s cieľom zvýšiť jej efektívnosť a zodpovednosť, 
pričom sa posilní zastúpenie východoeurópskej regio-
nálnej skupiny.

Slovenská republika ako predseda Skupiny priateľov 
reformy bezpečnostného sektora (RBS) v rámci OSN 
v New Yorku pokračovala v aktivitách, ktoré začala 
v rokoch 2006 a 2007 počas svojho nestáleho členstva 
v Bezpečnostnej rade OSN. Reforma bezpečnostného 
sektora bola jednou z ústredných tém slovenského 
predsedníctva, ktorá našla na pôde OSN široký ohlas.

V spolupráci s Indonéziou SR zorganizovala v marci 
v Jakarte seminár o multidimenzionálnych mierových 
operáciách OSN a postkon�iktnom budovaní mieru pre 
Združenie krajín juhovýchodnej Ázie (ASEAN). V New 
Yorku podporila seminár Nigérie a Juhoafrickej republi-
ky o afrických perspektívach v oblasti RBS so zameraním 
na spoluprácu OSN a Africkej únie.

terorizmus, hospodárska kríza, odzbrojenie, nelegálna 
migrácia, potravinová a energetická bezpečnosť, vzde-
lávanie, veda a hľadanie optimálnych ciest k moderným 
technológiám.

Slovenská republika sa na pôde OSN podieľala na budo-
vaní systému medzinárodných vzťahov, ktorý sa zakladá 
na princípe efektívneho multilateralizmu. V rámci spo-
ločnej zahraničnej a bezpečnostnej politiky sa zasadzo-
vala za priority EÚ v OSN a podporila presadenie jed-
notného hlasu členských krajín EÚ na globálnej úrovni 
v rámci Valného zhromaždenia a Bezpečnostnej rady 
OSN – presne v duchu zmien, ktoré priniesla Lisabonská 
zmluva.

Slovensko podporovalo aj reformný proces OSN s cie-
ľom zvýšiť koordináciu a vzájomnú spoluprácu najmä 
medzi Valným zhromaždením, Bezpečnostnou radou 
a Hospodárskou a sociálnou radou OSN. Pričinilo sa 
o zjednotenie štruktúr systému OSN v oblasti rodovej 
rovnosti a posilnenia postavenia žien do jednej entity 
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Slovensko sa aj v roku 2010 hlásilo k plneniu 
Miléniových rozvojových cieľov OSN, čo 
deklarovalo aj na septembrovom samite OSN 

v New Yorku. Potvrdilo, že sa bude snažiť postupne 
zvyšovať objem svojej rozvojovej pomoci, dôraz však 
bude klásť predovšetkým na kvalitu, efektívnosť 
a konkrétny výsledok pre danú krajinu a vychádzať bude 
z potrieb partnerských štátov.

MZV SR v spolupráci s viacerými rezortmi uskutočnilo 
v roku 2010 niekoľko konkrétnych krokov, ktoré majú 
viesť k zefektívneniu bilaterálnej rozvojovej pomoci SR. 
Slovenská vláda schválila nový spôsob rozpočtovania 
dvojstrannej rozvojovej pomoci. Bol prĳatý nový Štatút 
Projektovej komisie o�ciálnej rozvojovej pomoci SR, ktorý 
zabezpečuje nezávislý a transparentný výber projektov. 
V novembri a decembri 2010 sa uskutočnila hodnotiaca 
misia Výboru Organizácie pre hospodársku spoluprácu 
a rozvoj pre rozvojovú pomoc v súvislosti s hodnotením 
rozvojovej pomoci SR (tzv. Special Peer Review), ktorej 
odporúčania budú viesť k ďalšiemu zefektívneniu systé-
mu jej poskytovania.

V máji 2010 bolo podpísané Memorandum o porozu-
mení medzi MZV SR a Platformou mimovládnych rozvo-
jových organizácií. Jeho cieľom je prehĺbiť spoluprácu 
a zefektívniť poskytovanie rozvojovej pomoci. Komuni-
kačná stratégia o�ciálnej rozvojovej pomoci SR schvále-

Solidárne Slovensko4
ná v marci 2010 má zabezpečiť zvyšovanie povedomia 
širokej verejnosti o rozvojovej pomoci.

MZV bude postupne rozširovať zmluvnú základňu 
s prioritnými krajinami o�ciálnej rozvojovej pomoci SR. 
V septembri 2010 vstúpila do platnosti Dohoda medzi 
vládou SR a vládou Moldavskej republiky o rozvojovej 
spolupráci. 

Rozvojová pomoc SR plnila aj úlohu nástroja na podpo-
ru reforiem a integračného procesu krajín západného 
Balkánu a Východného partnerstva. Ministerstvo zahra-
ničných vecí pripravilo na tento účel aj inštitucionálnu 
platformu – už spomínané Centrum pre transfer skúse-
ností z integrácie a reforiem.

SR patrila medzi krajiny, ktoré pohotovo reagovali na 
humanitárne situácie na Haiti, Ukrajine, v Pakistane, 
Moldavsku, Čiernej Hore a v Čile. MZV SR �nančne pod-
porilo záchranárske tímy, ktoré sa dobrovoľne podieľali 
na odstránení priemyselnej katastrofy pri maďarskej 
Ajke. Ponúklo tiež humanitárnu pomoc pre požiarmi 
zasiahnuté Rusko vo forme ozdravno-rekreačného 
pobytu pre deti zo sociálne slabších rodín. V zmysle 
zahraničnopolitických priorít participovalo na poskyt-
nutí materiálnej humanitárnej pomoci pre Afganistan 
a Palestínsku samosprávu. Pretrvávajúcim problémom 
zostávajú prepravné kapacity humanitárnej pomoci SR 
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Slovensko posiela humanitárnu pomoc do zemetrasením postihnutej oblasti 
na Haiti z humanitárnej základne v Limbachu 18. februára 2010

Vybrané rozvojové projekty 

Názov projektu Partner Krajina Schválená 
suma (v eurách)

Zvyšovanie odborných kapacít 
v poľnohospodárstve a potláčanie vidieckej 
chudoby

Človek v ohrození Afganistan 241 511

Obnova poľnohospodárstva modernými 
technológiami v Maridi

Občianske združenie SAVIO Sudán 185 263

EÚ v škole Centrum pre európsku politiku Bosna 
a Hercegovina

172 237

Rehabilitácia zdravotného zariadenia 
a psychosociálna pomoc pre postihnutých 
v spádovej oblasti PaP, Carrefour

Magna Deti v núdzi Haiti 150 000

Základné vzdelanie pre žiakov v Manguo-Maridi Občianske združenie SAVIO Sudán 146 442

Národný konvent o EÚ v Moldavsku Výskumné centrum Slovenskej spo-
ločnosti pre zahraničnú politiku, n. o.

Moldavsko 107 063,76

Humanitárna pomoc ľuďom postihnutým 
povodňami v Pakistane

Človek v ohrození Pakistan 30 000

Zoznam všetkých projektov podporených v roku 2010 nájdete na stránke http://www.slovakaid.sk/?p=5231.

Solidárne Slovensko

do vzdialenejších teritórií. Napriek tomu SR efektívne 
spolupracovala s NATO a Francúzskom.

Celkovo MZV SR v roku 2010 podporilo projekty sumou 
dohromady 4 361 907 eur, navyše poskytlo malé granty 

do 5 000 eur, �nančnú humanitárnu pomoc a prispelo 
k budovaniu kapacít Platformy mimovládnych rozvojo-
vých organizácií. Len na ilustráciu možno uviesť niekoľ-
ko podporených projektov.
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Slovenská pomoc smerovala aj 
do afrického Sudánu

Zelený projekt v Južnom Sudáne

Združenie SAVIO začalo v Južnom Sudáne vďaka 
SlovakAid realizovať jeden z pilotných projektov za-
meraných na riešenie následkov klimatických zmien. 
Jeho zámerom je naučiť miestnych roľníkov účinnejšie 
využívať postupy v poľnohospodárskej malovýrobe 
prostredníctvom poľnohospodárskych školení, a tak 
udržateľne a efektívnejšie hospodáriť na svojich po-
liach. Šesťdesiat vybratých zástupcov jednotlivých obcí 
v okrese nadobudne v troch trojmesačných cykloch 
znalosti o tom, ako zavlažovať, kompostovať, lepšie 
obrábať pôdu a pestovať. Okrem toho sa poľnohospo-
dárske kurzy zavedú do výučby na miestnej základnej 
škole a ročne ich absolvuje viac než 300 žiakov. Vlastné 
hospodárenie obyvateľov má podporiť aj mikropô-
žičkový mechanizmus, banka osív a sadeníc i systém 
požičiavania strojov a nástrojov. Ambíciou projektu je 
vytvoriť podmienky na to, aby kurzy pre roľníkov pokra-
čovali aj po jeho skončení.

Pomoc pre obete zemetrasenia

Zemetrasenie na Haiti v januári 2010 si vyžiadalo pri-
bližne 200 000 ľudských životov a spôsobilo obrovské 
materiálne škody, z ktorých sa krajina doposiaľ nespa-
mätala, a fakticky je stále odkázaná na pomoc. Humani-
tárna organizácia Magna Deti v núdzi realizuje na Haiti 
od novembra 2010 projekt posthumanitárnej pomoci, 
ktorý je �nancovaný z prostriedkov SlovakAid. Projekt 
sa zameriava na zlepšenie zdravotnej starostlivosti pre 
matky a deti a na poskytovanie psychosociálnej po-
moci osobám prejavujúcim príznaky širokého spektra 
posttraumatických stresových ochorení. Pomoc sa po-
skytuje obetiam skupinovo aj individuálne. Pracovníci 
Magny pracujú ambulantne, ale aj priamo v táboroch, 
v ktorých žĳú desaťtisíce obyvateľov Haiti ešte rok po 
zemetrasení v nezmenených veľmi obmedzených pod-
mienkach. Hmatateľným výstupom projektu bude aj vý-
stavba zdravotného centra pre matky a deti v komplexe 
zdravotného strediska, ktoré zemetrasenie do značnej 
miery poškodilo. 
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Slovensko pomáhalo pri školeniach pre miestnych farmárov v Afganistane s cieľom 
oživiť poľnohospodársku výrobu v zaostalých regiónoch

Slováci učia v Afganistane hospodáriť

Farmárstvo je kľúčovým zdrojom obživy pre afganské 
obyvateľstvo. Z prostriedkov SlovakAid realizuje občian-
ske združenie Človek v ohrození v Afganistane projekt, 
ktorého cieľom je podporiť komplexný socioekonomický 
rozvoj chudobných vidieckych komunít so zameraním 
na poľnohospodárstvo. Poskytuje možnosti odborného 
vzdelávania a získavania nových alternatívnych príjmov 
z poľnohospodárskej činnosti pre 280 ľudí. 200 žien sa 
naučí efektívnejšie sa starať o domáce záhrady a spra-
covávať poľnohospodársku produkciu na predaj a 20 
získa vedomosti, ako zakladať domáce škôlky ovocných 
a iných drevín na ekonomické účely. Znevýhodneným 
mikropodnikateľkám sa poskytnú kurzy základnej 
gramotnosti. Farmári majú možnosť získať odborné 
poradenstvo, zúčastniť sa na kurzoch o moderných 
poľnohospodárskych metódach a technológiách a zís-
kať napríklad aj prístup k upraveným semenám. Počas 
dvoch rokov sa 90 vybraných farmárov zúčastní na od-
borných stážach na farmách v susedných provinciách 
i v zahraničí.

Debata o európskej budúcnosti

Podpora integrácie do EÚ a s ňou spojená potreba 
reforiem a modernizácie je v Moldavsku síce 
dlhodobo vysoká, avšak častokrát je založená na 
nepochopení výhod a zodpovedností plynúcich 
z integračného procesu. Aj preto sa projekt 
Výskumného centra Slovenskej spoločnosti pre 
zahraničnú politiku, n. o., Národný konvent o EÚ 
v Moldavsku primárne zameriava na vytvorenie 
inštitucionalizovanej platformy na verejnú debatu 
o otázkach európskej integrácie na báze partnerstva 
vládnych a mimovládnych organizácií, podnikateľských 
asociácií, záujmových združení či širokej verejnosti. 
Takáto platforma podnecuje priamy, transparentný 
a otvorený dialóg medzi všetkými segmentmi 
moldavskej spoločnosti a zároveň pôsobí ako zdroj 
dôveryhodných, kvalitných a odborných informácií, 
čím prispieva k vzdelávaniu v otázkach európskej 
integrácie. Cieľom projektu je posilniť účasť občanov 
na demokratickom procese prostredníctvom vytvorenia 
odborných komunít založených na spoločných reálnych 

Solidárne Slovensko
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Minister zahraničných vecí Mikuláš Dzurinda na o�ciálnom otvorení Národného 
konventu o EÚ v Moldavsku, Kišiňov 9. novembra 2010

a praktických záujmoch v oblasti eurointegračného 
procesu. Viac informácií o projekte nájdete na stránke 
www.conventia.md.

Aktuálny prehľad o poskytnutej 
humanitárnej pomoci v roku 2010

Humanitárna pomoc (HP) sa delí na dve základné časti:

1. Materiálna humanitárna pomoc – schvaľuje ju minis-
ter vnútra SR a minister zahraničných vecí SR.

2. Finančná humanitárna pomoc – je v plnej kompe-
tencii MZV SR a schvaľuje ju minister zahraničných 
vecí SR z rozpočtu o�ciálnej rozvojovej pomoci (ODA) 
SR. V Národnom programe ODA SR na rok 2010 bolo 
na �nančnú humanitárnu pomoc vyčlenených spolu 
250 000 eur.

Slovenská republika má vytvorený efektívny systém 
poskytovania humanitárnej pomoci. V roku 2010 po-
hotovo reagovala na humanitárne situácie a patrila 
medzi prvé krajiny, ktoré pomoc poskytli. Týkalo sa to 
najmä Haiti, Pakistanu, Moldavska a Čiernej Hory, ale 
aj Maďarska pri ekologickej katastrofe. Problémom sú 

dopravné/prepravné kapacity SR. V tomto smere by sme 
privítali väčšiu solidaritu medzi členskými krajinami EÚ 
a NATO. Pozitívne hodnotíme pomoc Francúzska pri pre-
prave pomoci na Haiti v januári 2010, ako aj spoluprácu 
s NATO pri preprave pomoci do Pakistanu.

Slovenskí záchranári v Maďarsku

Približne milión m3 nebezpečného kontaminovaného 
bahna uniklo z dvoch skládok pri maďarskom meste 
Ajka. Pri ekologickej katastrofe prišlo o život desať ľudí, 
okolo 150 bolo zranených.

Vláda Maďarskej republiky vyhlásila v postihnutých 
oblastiach mimoriadny stav ohrozenia. Nebezpečné 
bahno ohrozilo niekoľko tisíc ľudí na území s rozlohou 
40 km2 a ohrozené boli aj rieky Marcal, Rába a Mošon-
ský Dunaj. 

Maďarsko požiadalo 8. októbra 2010 prostredníctvom 
Európskej únie o urýchlenú pomoc pri odstraňovaní 
dôsledkov ekologickej katastrofy. Monitorovacie a in-
formačné centrum EÚ vzápätí vyzvalo Červený kríž EÚ 
na poskytnutie humanitárnej pomoci.
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Nakladanie materiálu slovenskej humanitárnej pomoci pre Haiti 
do vládneho špeciálu, Bratislava 22. januára 2010

Od úplného začiatku, teda od 4. októbra, pôsobili na 
mieste katastrofy deviati slovenskí záchranári – dvaja 
kynológovia zo Špeciálnej kynologickej záchrannej služ-
by Slovakia a sedem expertov zo spoločnosti Internati-
onal Rescue System, s. r. o.

Slovenských záchranárov po dohode s Budapeštian-
skou záchrannou službou a predstaviteľmi krízového 
štábu nasadili priamo v teréne v oblasti od Kolontáru 
po Devecser. S nasadením špeciálnej techniky po-
máhali pri odstraňovaní následkov katastrofy, čistili 
lokálne vodné zdroje a pátrali po nezvestných. Pátranie 
bolo úspešné, 8. októbra sa im podarilo nájsť dvoch 
nezvestných ľudí.

Slovenskí záchranári v Maďarsku pôsobili pod záštitou 
MZV SR a sčasti aj s �nančnou podporou bilaterálnej 
rozvojovej pomoci SR. Ich prácu vnímali mimoriadne 
pozitívne miestni obyvatelia, maďarské úrady aj 
médiá.

Pomoc pre ruské deti

Centrálnu oblasť Ruskej federácie vrátane hlavného 
mesta Moskvy zasiahla na prelome júla a augusta 2010 
vlna rekordných horúčav a sucha. Ničivé požiare postihli 
tisíce hektárov polí, lesov a rašelinísk, ale aj stovky de-
dín, priemyselných a kultúrnych zariadení. Tisíce ľudí 
zostali bez strechy nad hlavou, desiatky prišli o život. 
Ruské orgány síce o�ciálne nepožiadali o poskytnutie 
humanitárnej pomoci, no napriek tomu prišlo MZV SR 
iniciatívne s ponukou poskytnúť rekreačno-ozdravný 
pobyt na území Slovenska pre 30 ruských detí a 4 peda-
gógov z postihnutých oblastí Ruska, zo sociálne najslab-
ších vrstiev a z rodín priamo postihnutých požiarmi.

Keďže tieto deti doteraz nikdy neboli v zahraničí 
a nemali ani cestovné pasy, pobyt sa mohol uskutočniť 
až v marci 2011. MZV SR na projekte úzko spolupraco-
valo s Národnou radou SR, ktorá na tento účel poskytla 
zariadenie v Častej-Papierničke. Konkrétnu a ľudskú 
spoluprácu medzi Slovenskom a Ruskom ocenil aj ruský 
minister zahraničných vecí Sergej Lavrov.

Solidárne Slovensko
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Prehľad poskytnutej humanitárnej pomoci (HP) v roku 2010

1. Albánsko 120 000 eur materiálna HP – povodne január 2010

2. Haiti 225 000 eur I. etapa materiálnej HP – zemetrasenie január 2010

3. Haiti 220 000 eur II. etapa materiálnej pomoci – zemetrasenie február 2010

4. Haiti �nančná HP MZV SR pre 
UNICEF (15 000 eur), 

Červený kríž (15 000 eur), 
Človek v ohrození (10 000 
eur) a ADRA (10 000 eur)

na urgentné projekty na pomoc postihnutým február 2010

5. Čile 130 000 eur materiálna HP – zemetrasenie marec 2010

6. Maďarsko 160 000 eur materiálna HP – povodne, 150 000 vriec piesku jún 2010

7. Ukrajina 149 000 eur materiálna HP – povodne júl 2010 

8. Ukrajina 25 000 eur materiálna HP – prípravky na imunitu proti 
chrípke

júl 2010

9. Palestínska 
samospráva

293 000 eur materiálna HP – zdravotnícka pomoc 
postihnutým vojnovým kon�iktom

november 2010

10. Kirgizsko 12 000 eur materiálna HP – národnostné nepokoje júl 2010

11. Afganistan 83 000 eur materiálna HP pre Uruzgan november 2010, 
prepravená 

Ministerstvom obrany 
SR počas striedania 

vojakov

12. Moldavsko 50 000 eur �nančná HP MZV SR – povodne júl 2010

13. Pakistan 50 000 eur �nančná HP MZV SR na projekty združenia Človek 
v ohrození a ADRA – povodne

august 2010

14. Pakistan 80 000 eur I. etapa materiálnej HP – povodne august 2010

15. Pakistan 143 000 eur II. fáza materiálnej HP – povodne október 2010

16. Maďarsko 10 000 eur �nančná HP MZV SR na aktivity International 
Rescue System a Špeciálnej kynologickej 
záchrannej služby – ekologická havária

október 2010

17. Svätá Lucia 155 000 eur materiálna HP – hurikán december 2010

18. Čierna Hora 124 000 eur materiálna HP – povodne december 2010

Slovenskí záchranári testujú látku na neutralizáciu nebezpečného kalu, 
ktorý unikol pri ekologickej havárii v maďarskej Ajke



Minister zahraničných vecí Mikuláš Dzurinda s americkou partnerkou 
Hillary Rodham Clintonovou, Washington 19. októbra 2010
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Hospodárska kríza, nové globálne výzvy, medziná-
rodná spoluzodpovednosť i pozitívna skúsenosť 
solidarity posilnili slovenské vzťahy s krajinami 

EÚ a NATO. 

Vláda SR potvrdila, že chce pokračovať a ďalej prehlbo-
vať dvojstrannú spoluprácu s USA, a zdôraznila silný 
záujem o substantívny dialóg hľadajúci odpovede na 
zahraničnopolitické a bezpečnostné výzvy. Dôležité bolo 
využiť pozitívny moment, dotiahnuť viaceré významné 
projekty spolupráce do úspešného konca a posunúť 
strategický dialóg na novú politickú úroveň. Do po-
predia sa dostali uskutočnené projekty transferu osôb 
zadržiavaných v zariadeniach Ministerstva obrany USA 
na Guantáname na Slovensko, zvýšenie počtu vyslaných 
slovenských vojakov v silách ISAF a v neposlednom rade 
zavŕšenie viacročného úsilia o vytvorenie Kongresového 
slovenského výboru. Vyvrcholením dialógu bola náv-
števa ministra zahraničných vecí Mikuláša Dzurindu 
v USA v októbri a predsedníčky vlády SR Ivety Radičovej 
v novembri 2010. Ministerka zahraničných vecí Hillary 
Clintonová počas stretnutia s ministrom Dzurindom 
vyhlásila, že Slovensko je pilierom regionálnej stability 
a spolupráce.

Do centra pozornosti sa dostal rozvoj ekonomickej 
spolupráce, čo potvrdilo aj vystúpenie ministra zahra-
ničných vecí SR na Globálnom investičnom sympóziu 

Bilaterálne vzťahy5
v Harvardovom klube v New Yorku a program jeho náv-
števy v USA zameraný na ekonomickú a vedecko-tech-
nickú spoluprácu. Pokračovala tiež príprava roadshow
podujatí na podporu transferu technológií medzi USA 
a SR.

Posilňovanie predovšetkým ekonomickej spolupráce je 
základným momentom vzťahov aj s Nemeckom. Roko-
vania predsedníčky vlády a ministra zahraničných vecí 
kládli dôraz na využitie potenciálu Nemecka ako jedné-
ho zo svetových lídrov v oblasti inovácií, nových techno-
lógií a obnoviteľných zdrojov. Dôležitým motívom bolo 
aj hľadanie spoločných pozícií v agende európskych 
záležitostí, osobitne v kontexte prĳímania stabilizač-
ných opatrení v rámci eurozóny.

Slovenská republika a Spojené kráľovstvo Veľkej Britá-
nie a Severného Írska hľadali prostredníctvom dialógu 
odpovede na výzvy európskej politiky (budovanie a per-
sonálne obsadzovanie Európskej služby pre vonkajšiu 
činnosť, príprava revízie rozpočtu EÚ) a medzinárodno-
politického diania. Záujmom SR bolo vyváženie dialógu 
recipročnými návštevami britských predstaviteľov na 
Slovensku.

Základom bilaterálnych vzťahov s Francúzskom v roku 
2010 bolo posilňovanie dialógu na všetkých úrovniach, 
predovšetkým v oblasti hľadania konkrétnych progra-
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Slovenská premiérka Iveta Radičová a nemecká kancelárka Angela Merkel 
počas slávnostného vojenského ceremoniálu, Berlín 25. augusta 2010

mov a projektov, čo potvrdila aj septembrová návšteva 
Mikuláša Dzurindu v Paríži. Dôraz sa kládol opäť najmä 
na ekonomickú oblasť, jadrovú energetiku, investície 
a priemysel. Rozvíjala sa aj spolupráca na regionálnej 
úrovni medzi vyššími územnosprávnymi celkami a me-
dzi slovenskými a francúzskymi mestami.

Vo vzťahoch so Španielskom, ktoré v prvej polovici roku 
2010 predsedalo Únii, logicky dominovali témy EÚ.

Vzťahy s Talianskom sa orientovali na podujatia zame-
rané na skvalitňovanie investičných možností v SR, ako 
napríklad ENEL – Slovenské elektrárne.

Vzťahy s Portugalskom, Belgickom, Luxemburskom, 
Gréckom, so Švédskom, s Cyprom, Dánskom, Fínskom
a Holandskom boli zamerané na hľadanie ďalších mož-
ností prehĺbenia ekonomickej a kultúrnej spolupráce.

V roku 2010 SR pokračovala v upevňovaní spolupráce 
s krajinami západného Balkánu a v zapojení sa do 
riešenia problémov v regióne. Udržiavala intenzívnu 
spoluprácu s Chorvátskom v kontexte záverečnej fázy 
jeho prístupových rokovaní do EÚ, ale aj rozšírenia eko-
nomickej spolupráce.

Kvalita slovensko-srbských vzťahov a ocenenie príspev-
ku Slovenska k demokratizácii Srbska boli zdôraznené 
počas o�ciálnej návštevy ministra zahraničných vecí 
SR v Srbsku v októbri 2010, ktorej súčasťou bolo vystú-
penie na oslave 10. výročia zvrhnutia Miloševičovho 
režimu.

Bilaterálne vzťahy

Dvojstranná spolupráca a európska integrácia boli 
predmetom rozhovorov počas návštevy slovenského 
ministra zahraničných vecí v Čiernej Hore v novembri 
2010.

Popri nemennom postoji k jednostranne vyhlásenej 
nezávislosti Kosova Slovensko aj v roku 2010 presa-
dzovalo hľadanie dlhodobého a udržateľného riešenia 
otázky Kosova a procesu dialógu medzi Belehradom 
a Prištinou.

Mikuláš Dzurinda počas o�ciálnej návštevy Spolkovej republiky Nemecko 
so svojím nemeckým kolegom Guidom Westerwellem, Berlín 29. júla 2010



35

Vzťahy s krajinami východnej Európy sa rozvíjali v súla-
de so strategickou líniou politiky EÚ a jej rozširovania. 
Moldavsko bolo prioritnou krajinou na poskytovanie 
slovenskej rozvojovej pomoci.

Vo vzťahu k Bielorusku sa SR aktívne zúčastňovala na 
diskusii v rámci EÚ o formovaní politiky Únie. Presadzo-
vala kritický a otvorený dialóg s vedením krajiny, ne-
pretržitú komunikáciu s opozíciou a podporu inštitúcií 
občianskej spoločnosti, využitie zdrojov o�ciálnej roz-
vojovej pomoci, ako aj programu mikrograntov. Decem-
brové prezidentské voľby a sprievodné násilné udalosti 
však slovenská diplomacia odsúdila a vyjadrila podporu 
rozvoju takej spolupráce EÚ s Bieloruskom, ktorej nevy-
hnutným predpokladom je dodržiavanie demokracie, 
ľudských práv a právneho štátu.

Vo vzťahu k Ruskej federácii presadzovalo Slovensko 
rozvoj pragmatických a vzájomne prospešných vzťahov 
so zameraním na hospodársku oblasť a posilňovanie 
ekonomickej dimenzie diplomacie. Strategickou je spo-
lupráca v energetickej oblasti.

Minister zahraničných vecí  Mikuláš Dzurinda prĳal 14. septembra 2010 
svojho bulharského rezortného partnera Nikolaja Mladenova

Ruský prezident Dmitrĳ Medvedev počas dvojdňovej o�ciálnej 
návštevy Slovenskej republiky 6. a 7. apríla 2010
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Počas aprílovej návštevy prezidenta Dmitrĳa 
Medvedeva v SR boli kľúčové oblasť hospodárskej 
spolupráce a hľadanie nových stratégií a inovačných 
prístupov v ekonomickej oblasti. Rokovania poukázali 
na nevyhnutnosť spolupráce v otázkach medzinárodnej 
politiky sústredenej na riešenie spoločných výziev 
v oblasti bezpečnosti, stability a rozvoja, modernizácie, 
boja s krízou a klimatických zmien. Podpísanie 
Vykonávacieho protokolu medzi vládami SR a RF 
o vykonávaní Dohody medzi Európskym spoločenstvom 
a RF o readmisii predstavuje dôležitý míľnik na ceste 
k bezvízovému styku medzi Ruskou federáciou 
a Európskou úniou.

SR podporovala zefektívnenie fungovania Rady NATO 
– Rusko, ako aj prípravu spoločného dokumentu o hod-
notení bezpečnostných hrozieb 21. storočia. Strategický 
dialóg medzi Ruskom a USA zostáva dôležitým fakto-
rom medzinárodných vzťahov, kde čoraz väčšiu úlohu 
zohráva aj Čína.

Vo vzťahu ku Gruzínsku sa presadzovala politika založe-
ná na podpore územnej celistvosti Gruzínska v jeho me-
dzinárodne uznaných hraniciach. Vo vzťahu k Arménsku
a Azerbajdžanu sa vychádza z dlhodobého záujmu 

Návšteva ukrajinského ministra hospodárstva 
Vasiľa Cuška v SR 29. septembra 2010

Štátneho tajomníka pre európske záležitosti francúzskeho ministerstva 
zahraničných vecí a európskych vecí  Pierra Lelloucha počas návštevy 
Slovenska na pôde MZV SR privítal jeho slovenský partner Milan Ježovica, 
Bratislava 5. novembra 2010

Bilaterálne vzťahy
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Nórsky kráľovský pár na prehliadke slovensko-nórskeho podniku 
na výrobu hliníka v Žiari nad Hronom 28. októbra 2010

rozvíjať stabilné, pragmatické a vzájomne prospešné 
vzťahy s krajinami v regióne južného Kaukazu predo-
všetkým v hospodárskej oblasti a v súlade s programom 
Východného partnerstva EÚ. V tomto duchu rokoval 
minister zahraničných vecí SR s partnermi v Arménsku 
aj Azerbajdžane.

S krajinami Strednej Ázie pokračovala štandardná 
spolupráca zodpovedajúca možnostiam a záujmom 
obidvoch strán. Prioritou bol naďalej rozvoj obchodno-
-ekonomickej spolupráce a budovanie dvojstrannej 
zmluvnej základne, čo bolo aj predmetom marcových 
návštev prezidenta Ivana Gašparoviča v Kazachstane
a Kirgizsku. Prezident Ivan Gašparovič počas druhého dňa samitu NATO v Lisabone 

bilaterálne rokoval s predsedníčkou vlády Austrálskeho zväzu Juliou 
Gillardovou 20. novembra 2010



Minister zahraničných vecí SR Mikuláš Dzurinda s generálnym tajomníkom OECD Angelom Gurríom otvorili medzinárodnú 
ekonomickú konferenciu pri príležitosti 10. výročia vstupu SR do OECD, Bratislava 25. novembra 2010
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Diplomacia je viac poslaním ako zamestnaním. Je 
nevyhnutné, aby jej realizáciu zabezpečovali kvalitní 
a kvali�kovaní ľudia tak na diplomatických, ako aj na ad-
ministratívno-technických postoch. Vytváranie dobrých 
podmienok pre ich prácu považujem za jednu zo svojich 
priorít. Som rád, že sa nám podarilo dať dohromady 
dobrý tím ľudí, ktorí vedia, ako by malo byť ministerstvo 
vybavené po stránke technickej, ekonomickej i personál-
nej, aby bolo modernou, funkčnou a ekonomicky riade-
nou inštitúciou.

Zvláštnosťou ministerstva zahraničných vecí je skutoč-
nosť, že väčšina jeho zamestnancov pôsobí v zahraničí, 
často vo veľmi špeci�ckých a  aj náročných podmien-
kach. Tým viac si uvedomujem, aké dôležité je pýtať sa, 
získavať informácie, spoločne konzultovať, aby sme ve-
deli, ako zefektívniť našu prácu vo všetkých oblastiach. 
Ako napríklad posilniť rozmer verejnej diplomacie, ako 
poskytovať aj naďalej neoceniteľnú konzulárnu pomoc 
našim občanom, ktorí sa v zahraničí ocitnú v zložitej 
situácii. A tiež, ako podporiť úspešnú prezentáciu Slo-
venska, ktorá patrí medzi naše priority. Spoločne by 
sme mali dospieť k akýmsi generálnym pravidlám, ktoré 
každý diplomat bude môcť uplatňovať s prihliadnutím 
na prostredie, v ktorom pôsobí.

Moderná diplomacia6
Od začiatku sa usilujeme o to, aby sa posilnil ekonomic-
ký rozmer diplomacie. Aby sme vo vzťahoch Slovenska 
s ostatnými krajinami – či už bezprostrednými susedmi, 
s partnermi v Európskej únii, ale tiež so vzdialenejšími 
štátmi – boli schopní nájsť a zužitkovať ich ekonomic-
ký potenciál. Aby výsledkom nášho diplomatického 
pôsobenia boli konkrétne bene�ty pre slovenské �rmy, 
podnikateľov a v konečnom dôsledku i pre ich zamest-
nancov, teda pre slovenských občanov.

Zjednotenie výkonu zahraničnej služby a prechod ob-
chodno-ekonomických oddelení pod pôsobnosť MZV 
SR bol iba jedným z logického sledu krokov a zmien, 
ktoré nás očakávajú. Z tohto pohľadu vnímam rok 2011 
ako kľúčový, pretože tie najzásadnejšie zmeny treba 
uskutočniť práve teraz. Ďalšie roky budeme venovať ich 
dolaďovaniu tak, aby MZV SR bolo naozaj efektívnym 
a progresívnym úradom, ktorý pomáha šíriť dobré meno 
Slovenska vo svete. Verím, že máme dostatočný ľudský 
a odborný potenciál na to, aby sme tento cieľ dosiahli 
– tým skôr, že diplomaciu vnímame nielen ako zamest-
nanie, ale predovšetkým ako naše poslanie.

Martin Maruška
vedúci služobného úradu MZV SR
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Premiérka SR Iveta Radičová na návšteve závodu PSA Peugeot Citroën s generálnym
 riaditeľom Lucianom Biondom, Trnava 15. decembra 2010

Značná časť aktivít ekonomickej politiky v zahraničí 
smerovala k prekonávaniu dôsledkov globálnej 
�nančnej krízy. Aktívnou účasťou na činnosti 
Organizácie pre hospodársku spoluprácu a rozvoj 
(OECD) mala SR možnosť čerpať z overených politík 
a najlepších praktík na dosiahnutie udržateľného 
ekonomického rastu.

Počas minulého roka sa v spolupráci Slovenska 
a OECD uskutočnilo celkové ekonomické hodnotenie, 
hodnotenie environmentálnej výkonnosti, hĺbkový 
energetický audit SR, ako aj viacero iných významných 
aktivít.

Zahraničná služba hľadala možnosti, ako intenzívnejšie 
zapojiť slovenské podnikateľské subjekty do verejných 
súťaží na dodávky tovarov a služieb pre medzinárodné 
organizácie. MZV zorganizovalo pre slovenské podni-
kateľské subjekty seminár za účasti zástupcov obstará-
vacích oddelení medzinárodných organizácií v systéme 
OSN, EÚ a NATO, ktoré informovali o podmienkach ich 
účasti na medzinárodných tendroch.

V spolupráci s Ministerstvom hospodárstva SR sa 
v súlade s programovým vyhlásením vlády a novelou 
zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády 
a organizácii ústrednej štátnej správy v znení zákona 
č. 403/2010 Z. z. uskutočnil prechod pôsobnosti Minis-
terstva hospodárstva SR v oblasti zahraničného obcho-
du v časti riadenia obchodno-ekonomických oddelení 
na Ministerstvo zahraničných vecí SR s účinnosťou 
od 1. januára 2011. Zmena kompetenčného zákona 
vytvorila inštitucionálne predpoklady na vybudovanie 

Detail mincí pre Argentínsku centrálnu banku,  prelomový kontrakt 
Mincovne Kremnica po víťaznom tendri v konkurencii tradičných 
výrobcov, ako sú Čile, Francúzsko, Kórea či Taliansko

Moderná diplomacia
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integrovanej zahraničnej služby a optimálneho mode-
lu ekonomickej diplomacie s dôrazom na ekonomické 
záujmy SR v zahraničí.

V spolupráci s ministerstvom hospodárstva, agentúrou 
SARIO a so Slovenskou obchodnou a priemyselnou 
komorou zameriavalo MZV SR pozornosť popri tradič-
ných európskych partneroch aj na investičný kapitál 
z Ázie a krajín Perzského zálivu, na Latinskú Ameri-
ku a Afriku. Prínosom boli konferencie Perspektívy 
podnikania v Afrike a Perspektívy podnikania v Číne 
usporiadané v Bratislave. Rovnako úspešné boli misie 
slovenských podnikateľov do krajín južného Kaukazu 
a Moldavska, ktoré organizovalo MZV SR s agentúrou 
SARIO. Konkrétnym príspevkom MZV bola organizácia 
aprílovej medzinárodnej konferencie o inovačnej po-
litike a transfere technológií v spolupráci s Americkou 
obchodnou komorou v Slovenskej republike a Úradom 
vlády SR.

Riaditeľ PSA Peugeot Citroën Slovakia Luciano Biondo, predseda predstavenstva Volkswagen Slovakia Andreas Tostmann, premiérka Iveta Radičová 
a prezident a výkonný riaditeľ spoločnosti Kia Motors Slovakia In-Kyu Bae počas prĳatia predstaviteľov automobilových závodov pôsobiacich na 
Slovensku na Úrade vlády SR, Bratislava 25. októbra 2010

Záverečná etapa výstavby elektrárne v Čile pre �rmu ENDESA. Okrem nej 
dokončuje slovenský výrobca SES Tlmače aj druhú elektráreň rovnakých 
parametrov



Pracovníci slovenského veľvyslanectva v Pretórii poskytli cennú pomoc 
viacerým slovenským fanúšikom počas MS vo futbale 2010 v JAR
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Zámer MZV SR zvýšiť ochranu občanov Slovenskej 
republiky v zahraničí a zabezpečiť operatívnejší 
kontakt viedol k vytvoreniu systému registrácie 

občanov cestujúcich do zahraničia prostredníctvom 
webovej stránky ministerstva.

Dôležitou súčasťou výkonu konzulárnej služby bola 
činnosť Strediska MZV pre pomoc a služby občanom, 
ktoré občanom poskytlo takmer osemtisíc telefonických 
informácií. 

Prioritou konzulárnej služby zostáva budovanie konzu-
lárnej siete v Ázii, vrátane ázĳskej časti Ruskej federácie 
a bývalých republík ZSSR, v krajinách Strednej a Latin-
skej Ameriky a v regiónoch subsaharskej Afriky. Súčas-
ťou týchto krokov bolo aj budovanie siete honorárnych 
konzulátov a ich zapojenie do ekonomických aktivít.

V roku 2010 podpísalo MZV dve memorandá o spolu-
práci s partnerskými inštitúciami diplomatickej akadé-
mie (Srbsko, Chorvátsko). Záujem o spoluprácu v oblasti 
vzdelávania prejavili aj Argentína, Brazília, Egypt, Mace-
dónsko, Mexiko a Rumunsko.

Pomoc ľuďom v núdzi aj 
v neštandardných prípadoch

K ťažiskovým úlohám konzulárnej služby patrila aj 
v roku 2010 ochrana záujmov občanov SR v zahraničí 

Služba občanom7
a pomoc osobám, ktoré sa počas pobytu v cudzine ocitli 
v núdzových situáciách. Splneniu tohto poslania veno-
vali osobitnú pozornosť a úsilie všetky konzulárne orgá-
ny SR pôsobiace v zahraničí i doma. Hoci počet prípadov 
konzulárnej pomoci v núdzi nepredstavuje výrazný po-
diel z celkového množstva zabezpečených konzulárnych 
úkonov, ide o agendu, ktorá si vyžaduje značné časové 
nároky, no predovšetkým osobitný profesionálny a cit-
livý prístup zamestnancov konzulárnej služby k ľuďom, 
ktorí sa na nich obrátia.

V roku 2010 poskytli zastupiteľské úrady (ZÚ) SR pomoc 
približne 2 300 ľuďom, ktorí svoju situáciu nevedeli vy-
riešiť bez konzulárnej asistencie. S akými situáciami sa 
konzulárni pracovníci stretávajú? Na ilustráciu poskytu-
jeme aspoň niekoľko príkladov.

Problémy turistov

Počas januára a februára 2010 ZÚ v Buenos Aires 
niekoľko týždňov riešil problém skupiny slovenských 
turistov uviaznutých po zosuve pôdy v lokalite Aguas 
Calientes v Peru – vo vstupnej bráne významnej turistic-
kej destinácie Machu Picchu, odkiaľ sa nemohlo dostať 
takmer 2 000 turistov z celého sveta.

Vo februári a v marci 2010 ten istý ZÚ v spolupráci 
s viacerými útvarmi MZV SR preveroval lokalizáciu a ak-
tuálny stav slovenských občanov po mimoriadne silnom 
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zemetrasení v Čile. Riešil tiež presun skupiny technikov 
spoločnosti SES Tlmače z postihnutej oblasti do Buenos 
Aires a ďalej domov na Slovensko.

Generálny konzulát (GK) v Istanbule spolu so ZÚ v Anka-
re aktívne riešili problémy približne tisícky slovenských 
turistov, ktorí sa v lete 2010 ocitli v ťažkej situácii 
v dôsledku krachu cestovnej kancelárie Karya Tour. Na 
žiadosť skupiny turistov zabezpečil GK aj bezplatnú 
odbornú pomoc tureckého právnika.

Neobvyklé prípady

GK v Istanbule riešil situáciu dvoch občianok SR, ktorým 
(nezávisle od seba) turecká cudzinecká polícia pri vy-
bavovaní povolenia na pobyt v Turecku odmietla uznať 
platnosť slovenských cestovných pasov. Po intervencii 
GK u riaditeľa útvaru cudzineckej polície polícia prĳala 
žiadosť našich občianok o povolenie na pobyt a vyhove-
la im.

Neobvyklým prípadom konzulárnej asistencie zo stra-
ny ZÚ v Kuvajte bola pomoc slovenskému občanovi, 
ktorého zadržali v Dohe, pretože požil väčšie množstvo 

Počas futbalových majstrovstiev sveta v JAR bolo vzhľadom na záujem slovenských 
fanúšikov posilnené konzulárne oddelenie ZÚ SR v Pretórii

alkoholických nápojov na palube lietadla a obťažoval 
letušku.

ZÚ v Helsinkách zabezpečoval komplexnú asistenciu až 
po návrat do SR pre slovenského občana, ktorý mal váž-
ne zdravotné problémy spôsobené nadmerným pitím 
energetických nápojov.

V roku 2010 poskytovalo konzulárne oddelenie (KO) 
v Moskve asistenciu a pomoc občanom SR – hudobní-
kom, ktorí vystupovali na hudobnom festivale a mali 
ťažkosti s prevozom hudobných nástrojov. Nástroje boli 
v ich vlastníctve, problém však bol v ich hodnote a dá-
tume výroby. Ruské colné orgány ich nechceli prepustiť 
späť z ruského územia bez potvrdenia Ministerstva 
kultúry RF, že nejde o kultúrne dedičstvo Ruska.

Islandská sopka

Počas roka 2010 asistoval ZÚ v Hanoji pri predlžovaní 
platnosti víz pre dvoch slovenských a jedného talian-
skeho občana. Boli nútení predĺžiť si pobyt v krajine pre 
obmedzenia letov do Európy, ktoré spôsobila erupcia 
sopky na Islande. Vo viacerých prípadoch pomáhal úrad 

Služba občanom
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slovenským občanom pri odchode z Vietnamu alebo pri 
predlžovaní platnosti víz.

Islandská sopka a obmedzenie leteckej dopravy po jej 
výbuchu v roku 2010 zamestnávala aj pracovníkov ZÚ 
v Madride – museli riešiť náhradnú prepravu mnohých 
zástupcov štátnej správy, ktorí sa v Španielsku v tom 
čase nachádzali na rokovaniach v rámci španielskeho 
predsedníctva EÚ.

V apríli 2010 sa sedem slovenských turistov skontakto-
valo so ZÚ SR v Nairobi so žiadosťou o pomoc pri riešení 
situácie, do ktorej sa dostali v súvislosti so zrušením 
letov z Nairobi do Amsterdamu v dôsledku výskytu 
sopečného prachu nad Európou. ZÚ v Nairobi sloven-
ským občanom poskytol nevyhnutnú pomoc vrátane 
ubytovania v kuriérnom byte na veľvyslanectve a bol im 
nápomocný počas celého týždňa až do ich odletu.

Rodinné prípady

V roku 2010 sa vďaka iniciatívam ZÚ v Ľubľane poda-
rilo po šiestich mesiacoch vyriešiť prípad starostlivosti 
o maloletých Kevina a Davida, ktorých matku zadržali 
v Slovinsku a obvinili ju z organizovania prostitúcie. 
Konanie vo veci zverenia maloletých do opatrovníctva 
starých rodičov na Slovensku bolo mimoriadne zdĺhavé 
a podarilo sa ho úspešne skončiť až na základe spoloč-
ného rokovania zástupcov najbližšej rodiny, slovenských 
a slovinských orgánov, ktoré zorganizoval ZÚ.

Zvlášť chúlostivým prípadom, ktorý riešil ZÚ v Madride, 
bola repatriácia neplnoletej občianky SR, ktorú matka 
ponechala samotnú na severe Španielska. Keďže mla-
distvá žila po odchode matky spolu s jej bývalým part-
nerom, miestny sociálny úrad rozhodol o jej umiestnení 
do svojho internátneho zariadenia. Prepustenie dievčiny 
bolo podmienené predložením rozhodnutia slovenské-
ho súdu o tom, že sa zveruje do opatery otca. Prípad 
sa podarilo úspešne vyriešiť za aktívnej asistencie ZÚ 
v Madride a ústredia; oba konzulárne orgány boli otcovi 
nápomocné pri vybavovaní dokumentácie potrebnej na 
prepustenie dcéry zo zariadenia sociálnej starostlivosti 
a na návrat do SR. Negatívnu úlohu pri riešení tohto 
prípadu zohrávala matka mladistvej, ktorá v snahe za-
brániť odovzdaniu dcéry do opatery otcovi pod rôznymi 
zámienkami marila snahu slovenských i španielskych 
úradov o jej repatriáciu do SR.

Medzi najväčšie úspechy ZÚ v Ríme patrí vypátranie 
maloletej Adriany O., ktorú do Talianska neoprávnene 
premiestnila matka, a jej odovzdanie otcovi, ktorému ju 
zverili do opatery slovenské súdy. ZÚ o prípade informo-
val všetky honorárne konzuláty v Taliansku a požiadal 
o okamžité informovanie v prípade, že sa s nimi matka 
skontaktuje. Už v krátkom čase sa tak podarilo lokali-
zovať pobyt Adrianinej matky a zabezpečiť predbežné 
opatrenie súdu, na základe ktorého sa Adriana mohla 
vrátiť na Slovensko.

Od mája do septembra 2010 sa konzulárne orgány 
SR zaoberali komplikovaným prípadom maloletého 

Subject: Ďakujeme

Vážený pán veľvyslanec PhDr. František Lipka, 
chcel by som sa Vám poďakovať za Váš prístup pri nešťastí v pohorí Durmitor, ktoré sa stalo našim deťom dňa 30. 7. 2010, 
pri zostupe z vrcholu Terzim Bogaz. 

Viem, že pomoc slovenským občanom v núdzi je Vaša pracovná náplň, ale prístup v danej chvíli ďaleko prekročil profesi-
onálne hranice. Chcem sa Vám poďakovať hlavne za ľudský rozmer pomoci a podporu našim deťom v ťažkej chvíli. Bezod-
kladný osobný kontakt s nimi, Vaša okamžitá intervencia na Ministerstve vnútra Čiernej Hory ako aj informácie, ktoré ste 
nám poskytovali, bolo to, čo deťom a nám pomohlo prekonať prvotný šok zo strašnej správy. 

Ďakujem za osobnú podporu našich detí do poslednej chvíle, za osobnú pomoc pri zabezpečovaní prevozu telesných 
pozostatkov zosnulej Silvinky. 

Taktiež ďakujem Vašej pani manželke za zabezpečenie stravy a tekutín na ich cestu domov. 
Bolo by mi cťou sa s Vami stretnúť osobne, keď budete na Slovensku a Váš časový plán Vám to dovolí. Chcel by som Vám 

osobne stisnúť ruku, ruku, ktorá tak nezištne pomohla v nešťastí. 
Nech vaše kroky sprevádza zdravie, šťastie a spokojnosť. 

Ešte raz ďakujeme. 
Za rodiny Durkačových, Dudových a Siklenkových

Augustín Siklenka
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slovenského (zároveň aj švajčiarskeho) občana umiest-
neného v opatrovníckom zariadení v Kostarike. Matka 
maloletého bola nútená ešte v apríli 2009 opustiť syna 
a vrátiť sa na Slovensko z obáv o vlastnú bezpečnosť 
a bezpečnosť dcéry – jej manžel, neliečený psychiatrický 
pacient, vážne ohrozoval životy členov rodiny. Pretože 
svojej manželke odmietol vydať pas a písomný súhlas 
na vycestovanie ich syna z Kostariky na Slovensko, 
matka sa mohla domov vrátiť len s dcérou. V máji 2010 
otec opustil syna, ktorého potom umiestnili v opat-
rovateľskom zariadení. ZÚ v spolupráci s honorárnym 
konzulátom SR v San José a so ZÚ Švajčiarska v Kostari-
ke preveril podmienky vydania maloletého chlapca do 
opatery matke. Kostarické úrady žiadali od slovenskej 
strany predloženie záruk, že matka maloletého spĺňa 
podmienky na zabezpečenie vhodnej výchovy a vzdelá-
vania syna v SR. Po vydaní rozhodnutia Okresného súdu 
v Bratislave vo veci zverenia maloletého do opatery 
matky bol jej syn v polovici septembra 2010 repatriova-
ný cez Viedeň do SR. Sprievod chlapca na letisko, vysta-
venie cestovného dokladu a nákup letenky zabezpečo-
vala osobne švajčiarska konzulka. Celý prípad sa tak po 
mnohomesačnom úsilí podarilo úspešne vyriešiť vďaka 
úzkej medzinárodnej spolupráci konzulárnych orgánov 
SR a Švajčiarska.

Komplikované a závažné prípady

Mimoriadne závažný a takmer neriešiteľný prípad 
pomoci v núdzi, �nančnej pomoci a repatriácie riešilo 
KO v Moskve koncom leta 2010. Prišla sem slovenská 
občianka SR so žiadosťou o pomoc pri hľadaní jej detí. 
Komplikácie sa začali bezprostredne po príchode do 
Moskvy, keď sa jej skončila platnosť ruského víza. Z ko-
munikácie s ňou navyše vyplynulo, že trpí vážnymi 
halucináciami a paranoickou schizofréniou. Na základe 
konzultácie s jej ošetrujúcim psychiatrom a s rodinou 
Slovenku dočasne umiestnili na psychiatrickej klinike 
v Moskve. Po doriešení �nančnej pomoci na zakúpenie 
letenky, vybavení víz a zorganizovaní prepravy z letiska 
ju letecky previezli z Moskvy do Viedne. Pri repatriácii 
psychiatrickej pacientky muselo KO v Moskve veľmi 
úzko spolupracovať so Všeobecnou zdravotnou poisťov-
ňou, ktorá asistovala pri prevoze, avšak až z letiska vo 
Schwechate do nemocnice na Slovensku. Repatriácia 
z Moskvy do Viedne sa musela uskutočniť bez odborné-
ho lekárskeho dohľadu.

KO ZÚ v Paríži poskytlo pomoc dvom občiankam SR, 
ktoré sa stali obeťami obchodovania s ľuďmi. Boli 
identi�kované v tranzite vo Francúzsku počas cesty do 

Služba občanom

Erupcia islandského vulkánu Eyja�allajökull spôsobila uzatvorenie väčšiny európskych letísk. Našim občanom, 
ktorí uviazli na letiskách, museli pomáhať konzulárni pracovníci slovenských zastupiteľských úradov
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cieľového miesta v Anglicku. Francúzska polícia prípad 
vyšetrovala ako obchodovanie s ľuďmi. Prípad sa riešil 
v spolupráci s Medzinárodnou organizáciou pre migrá-
ciu (IOM) v Bratislave a obete sa vrátili domov.

KO ZÚ v Ríme v spolupráci s IOM zabezpečovalo repat-
riáciu dvoch obetí obchodovania s ľuďmi, ktoré boli 
v Taliansku nútené žobrať a odovzdávať svoj zárobok. 
Obe osoby boli po návrate z Talianska do SR zaradené do 
reintegračných programov IOM.

ZÚ v Podgorici sa zaoberal prípadom úmrtia slovenskej 
štátnej občianky. Tragická udalosť v pohorí Durmitor si 
vyžiadala jeden ľudský život a ľahké zranenia ďalších 
dvoch osôb. Akcia vrtuľníkovej jednotky záchranného 
systému Čiernej Hory, ktorú osobne riadil námestník 
ministra vnútra Čiernej Hory, prebehla v rekordne rých-
lom čase a na vysoko profesionálnej úrovni.

Snáď najsledovanejším bol prípad Adamka Azaba. ZÚ 
v Káhire počas celého roka v maximálnej možnej miere 
pomáhal Kataríne Azabovej, matke uneseného Adama 
Azaba. Žiaľ, ani po viacnásobnej intervencii zo strany 
viacerých ústavných činiteľov SR a predstaviteľov EÚ 
a OSN sa nepodarilo zabezpečiť vrátenie maloletého 

Stredisko MZV SR pre pomoc 
a služby občanom 

Adama matke. V neprehľadnej situácii, ktorá nastala 
v Egypte po nedávnych protivládnych nepokojoch, bude 
nevyhnutné začať s riešením vydania maloletého slo-
venského občana odznova.

Vzájomné zastupovanie

Vzhľadom na značný počet občanov Slovenskej re-
publiky, ktorí majú v zahraničí obvyklý pobyt alebo do 
cudziny cestujú, sa prevažná časť činnosti konzulárnych 
pracovísk zastupiteľských úradov orientovala na posky-
tovanie konzulárnych služieb našim turistom a sloven-
skej komunite.

Aj v roku 2010 pokračovali rokovania s niektorými 
členskými štátmi Európskej únie o uzavretí 
dohôd o vzájomnom zastupovaní pri vydávaní 
víz prostredníctvom svojich diplomatických 
a konzulárnych misií. Toto negociačné úsilie reaguje 
na schengenský vízový kódex, ktorý ukladá všetkým 
členom Únie povinnosť postupne zabezpečiť 
dostupnosť vízových služieb vo všetkých štátoch sveta, 
ktorých občania potrebujú víza na vstup či turistický 
pobyt v krajinách EÚ.
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Registračný formulár pre občanov SR 
cestujúcich do zahraničia

Dohoda medzi ministerstvami zahraničných vecí 
Slovenska a Maďarska o zastupovaní SR Maďarskom 
pri vydávaní víz bola uzavretá výmenou nót 
z 23. a 24. septembra 2010. Dohoda nadobudla 
platnosť 1. novembra 2010 a odvtedy nás Maďarsko 
zastupuje pri vydávaní víz v Tirane (Albánsko), Kišiňove 
(Moldavsko) a Rĳáde (Saudská Arábia).

Medzivládnu dohodu rovnakého druhu podpísali vlády 
SR a Rakúska ešte v roku 2009, v praxi sa však zatiaľ ne-
uplatňuje, pretože doposiaľ prebiehali rokovania o texte 
vykonávacieho protokolu, ktorého �nálna podoba bola 
pripravená v roku 2010. V zmysle tejto dohody má Ra-
kúsko zastupovať SR v Bejrúte (Libanon) a v Ammáne 
(Jordánsko).

V októbri vlaňajšieho roka bola podpísaná aj Dohoda 
medzi ministerstvami zahraničných vecí o vzájomnom 
zastupovaní prostredníctvom diplomatických misií a kon-
zulárnych úradov svojich štátov vo vízovom konaní medzi 
Slovenskom a Slovinskom. Platnosť nadobudla 14. no-
vembra 2010, ale vykonávací protokol je zatiaľ v štádiu 
�nalizácie. Po podpísaní protokolu nás bude Slovinsko 
zastupovať pri vydávaní víz v Podgorici (Čierna Hora) 
a SR bude naopak vydávať víza za Slovinskú republiku 

v Bukurešti (Rumunsko), Nikózii (Cyprus) a Užhorode 
(Ukrajina).

V rôznom štádiu rozpracovania boli počas roka 2010 
dohody SR o vzájomnom zastupovaní pri vydávaní víz 
s Poľskom, ktoré nás má zastupovať v Arménsku a Ka-
liningrade, s Českom (v Afganistane, Pakistane, Ghane, 
Mongolsku a na Filipínach), Litvou (v Gruzínsku, zatiaľ 
čo Slovensko ju bude zastupovať prostredníctvom GK SR 
v Šanghaji). Ďalej prebiehali rokovania s Lotyšskom 
o zastupovaní SR v Azerbajdžane (my budeme Lotyšsko 
zastupovať v Rumunsku, Mexiku a Južnej Kórei), s Estón-
skom, ktoré budeme zastupovať pri vydávaní víz v Líbyi, 
a s Nemeckom, ktoré nás bude zastupovať v Kambodži 
a Azerbajdžane (podobne ako Lotyšsko – rozhodujúce 
bude, s ktorou krajinou podpíšeme zmluvu skôr).

Od 31. júla 2010 platí Dohoda medzi vládou SR a vládou 
Indonézskej republiky o zrušení vízovej povinnosti pre 
držiteľov diplomatických pasov a služobných pasov a od držiteľov diplomatických pasov a služobných pasov a od držiteľov diplomatických pasov a služobných pasov
19. novembra 2010 Dohoda medzi vládou SR a vládou 
Kirgizskej republiky o vzájomnom zrušení vízovej povin-
nosti pre držiteľov diplomatických pasov. Rozpracované 
zostávajú bezvízové dohody s Kubou, Jamajkou a Omá-
nom.

Služba občanom
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Vízové pravidlá

Otázka zrušenia turistických víz pre občanov SR bola 
v roku 2010 predmetom rozhovoru ministrov zahranič-
ných vecí počas neformálnej návštevy ministra zahra-
ničných vecí Thajska v Bratislave v júni 2010. Thajská 
strana informovala delegáciu EÚ v Bangkoku v októbri 
2010, že Ministerstvo spravodlivosti Thajského kráľov-
stva skúma túto otázku a čaká na stanovisko thajského 
ministerstva vnútra. V tejto veci bude nevyhnutné ko-
ordinovať postup spolu s ostatnými krajinami V4, ktoré 
majú tiež záujem o zrušenie víz pre svojich občanov pri 
vstupe do Thajska na účel turistického pobytu. Dá sa 
predpokladať, že príhodné podmienky na riešenie tejto 
otázky vytvára aj súčasné maďarské a následne poľské 
predsedníctvo v EÚ.

Pracovné stretnutia konzulárnych zástupcov členských 
krajín EÚ, ktoré sa v roku 2010 uskutočnili, nepochybne 
významne prispeli ku skvalitneniu vízovej i konzulárnej 
praxe zastupiteľských úradov SR. Toto fórum predsta-
vuje účinný nástroj na výmenu aktuálnych informácií, 
skúseností, názorov a na koordináciu postupov vo 
vízovej praxi – predovšetkým po tom, ako sa začali 
uplatňovať nové vízové pravidlá, tzv. schengenský vízový 
kódex [nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (ES) 
č. 810/2009 z 13. júla 2009, ktorým sa ustanovuje vízo-
vý kódex Spoločenstva]. Častou témou stretnutí konzu-
lov bola aj otázka poistenia žiadateľov o schengenské 
víza, problematika udeľovania dlhodobých víz, prípravy 
rôznych druhov informačných materiálov so základnými 
informáciami o udeľovaní víz do schengenských krajín 
a s kontaktnými údajmi diplomatických a konzulárnych 
misií krajín EÚ.

Falzi�káty

Stále aktuálnou témou, ktorá sa týka značnej časti 
krajín Afriky a Ázie, bola problematika hľadania účin-
ných nástrojov na odhaľovanie falzi�kátov verejných 
listín i samotných cestovných dokladov, predkladaných 
žiadateľmi o schengenské víza. Po tejto stránke môže 
SR len závidieť niektorým štátom EÚ, ktoré na svoje 
zastupiteľské úrady v rizikových krajinách vysielajú 
policajných špecialistov, odborníkov na zisťovanie 
falzi�kátov. Vzhľadom na ekonomické možnosti SR 
by, prirodzene, bolo neefektívne vysielať policajných 
odborníkov na všetky ZÚ, ktoré sa najčastejšie stre-

távajú s problémom falzi�kátov; príklady vzájomnej 
spolupráce v niektorých štátoch však ukazujú, že rie-
šením by mohlo byť vytvorenie spoločných pracovísk, 
ktoré by vykonávali expertízne služby pre všetky, resp. 
viaceré štáty EÚ. V rámci schengenskej spolupráce 
sa v minulom roku vo vízovej praxi ukázalo ako veľmi 
účinné operatívne využívanie elektronickej komuni-
kácie v problémových prípadoch (tzv. „black listing“). 
V niektorých krajinách Afriky a Ázie sa konzulárni 
zástupcovia venovali aj príprave plánov poskytnutia 
pomoci v núdzových situáciách občanom tých štátov 
EÚ, ktoré nemajú diplomatické či konzulárne misie 
v niektorých tretích štátoch.

V roku 2010 sme pre občanov SR zabezpečili:

 overenie 33 409 dokladov na ZÚ SR a 4 312 na 
MZV SR, 

 2 552 prekladov,
 4 138 zápisov matričných udalostí do osobitnej mat-

riky MV SR,
 podanie 7 377 žiadostí o vystavenie cestovných 

pasov,
 2 259 osvedčení o štátnom občianstve,
 1 593 výpisov z registra trestov,
 pomoc pri repatriácii 90 zomretých osôb do SR,
 asistenciu rôzneho charakteru v súvislosti s úmrtím 

527 slovenských občanov v zahraničí,
 ne�nančnú konzulárnu pomoc 2 208 osobám,
 �nančnú pomoc pre 79 občanov,
 náhradné cestovné doklady 3 575 občanom,
 43 sobášov.

Medzi službami poskytnutými cudzincom výrazne 
dominujú víza; v roku 2010 ich bolo vydaných spolu 
57 997 (navyše 352 mimo cestovných pasov, ktoré SR 
neuznáva). O prechodný pobyt v Slovenskej republike 
požiadalo prostredníctvom zastupiteľských úradov 
celkom 1 653 cudzincov, 75 predložilo žiadosť o trvalý 
pobyt.

Nezanedbateľný bol aj počet žiadostí o informácie 
z rôznych oblastí konzulárnej praxe, s ktorými sa ich 
predkladatelia na konzulárne pracoviská obracali 
prostredníctvom e-mailu: v roku 2010 ich bolo spolu 
zodpovedaných 40 054.



José Luis García Paneque vyštudoval medicínu, v marci 2003 bol odsúdený na 24 rokov väzenia za publikovanie nezávislého časopisu. Za mrežami strávil 
7 rokov, z toho 17 mesiacov na samotke. Počas väznenia ho z prostriedkov verejnej zbierky podporovali slovenské MVO. Kubánske úrady ho 13. júla 2010 
deportovali do Španielska. „Kubánske úrady ma neomilostili, môj trest je stále platný. Z Kuby som bol doživotne vyhostený,“ uviedol počas prĳatia u štátneho 
tajomníka Milana Ježovicu
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Súčasťou hodnotovej politiky je záväzok novej vlády 
ukotvený v jej programovom vyhlásení, ktorým je 
obmedziť kontakty s krajinami porušujúcimi ľud-

ské práva. Tento krok vytvoril predpoklady na posilnenie 
pozície Slovenska ako rešpektovaného a uznávaného 
partnera. 

Kvalitatívna zmena sa odrazila aj v postoji vlády k ude-
leniu Nobelovej ceny mieru čínskemu disidentovi Liuovi 
Siao-poovi a vo výzve Výboru pre ľudské práva a národ-
nostné menšiny NR SR čínskej vláde, aby ho prepustila 
z väzenia. „Ide o mimoriadny prejav úcty a rešpektu voči 
všetkým, pre ktorých sú ľudské práva nedeliteľné a ľud-
ská sloboda hodnotou zásadného významu,“ povedal 
minister Dzurinda, ktorý nomináciu čínskeho disidenta 
ešte ako opozičný politik podporil s ďalšími 50 poslan-
cami NR SR. Významné boli aktivity v oblasti dodržiava-
nia ľudských práv na Kube. V decembri bolo v Havane 
ocenené hnutie Dám v bielom Cenou Jána Langoša. 

Predsedníčka vlády Iveta Radičová pripomenula, že 
Slovenská republika sa hrdo hlási k podpore ochrancov 
ľudských práv a slobôd v utláčateľských režimoch, ako 
je Kuba, čím nadväzuje na vlastnú tradíciu občianskeho 
vzdoru proti totalitným režimom 20. storočia. 
Štátny tajomník MZV SR Milan Ježovica prĳal na o�ciál-
nej pôde prepusteného kubánskeho politického väzňa 
José Luisa Garcíu Panequeho – predmetom ich diskusie 
boli konkrétne kroky pomoci kubánskym disidentom 
prenasledovaných režimom. 

Slovenská republika privítala aj prepustenie disidentky 
Aun Schan Su Ťĳ z domáceho väzenia a apelovala na 

Hodnotová 
politika8

mjanmarské úrady, aby prepustili všetkých politických 
väzňov. 

Osobitnou témou v závere roka boli prezidentské voľby 
v Bielorusku (december 2010) a vývoj po nich. 

Nezabudnuteľné chvíle v Bratislave 

Slovenská vláda, ministerstvo zahraničných vecí i slo-
venské mimovládne organizácie sa postarali o to, aby 
som v roku 2010 v Bratislave zažil nezabudnuteľné 
chvíle. Vaši ľudia sa po celý čas dokázali identi�kovať so 
situáciou kubánskeho ľudu, ktorú ste dokázali prekonať, 
a dnes tak ponúkate mnoho skúseností, ktoré sa môže-
me naučiť. Vaše veľvyslanectvo v Havane malo otvorené 
dvere, aby si vypočulo názory kubánskeho disentu, 
a slovenská vláda vždy – aj na európskej úrovni či na 
rôznych iných medzinárodných fórach – podporovala 
iniciatívy vedúce k demokratickým zmenám v mojej 
krajine. Aj teraz, už v exile, cítim vašu podporu. 

Musím spomenúť aj pomoc, ktorú nám vaše mimo-
vládne organizácie poskytujú pri našom začlenení sa do 
európskej spoločnosti. 

Sám som sa dostal do postavenia, na ktoré som hrdý. 
Nemám čo skrývať a beriem plnú zodpovednosť za 
svoje kroky. Zaväzujem sa pravdou, ktorú obhajujem. 
Jediné, čo by som si neodpustil, je musieť klamať, aby 
som niekoho uspokojil. Ďakujem vášmu ľudu a vašej 
vláde za všetko, čo robíte pre môj národ. 

José Luis García Paneque
kubánsky disident
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